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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ดิเกร์ฮูลู : กรณีศึกษาคณะอาเน๊าะปูยู

บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องดิเกร์ฮูลู  คณะอาเน๊าะปูยู   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา วิวัฒนาการ   รูปแบบการแสดงดิเกร์ฮูลู และนำความรู้จากการศึกษามานำเสนอรูปแบบการแสดงดิเกร์ฮูลูในเชิงอนุรักษ์   วิธีดำเนินการวิจัย โดยศึกษาจากเอกสาร  ตำรา และงานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  ตลอดจนการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิและผู้เชี่ยวชาญ  รวมทั้งการลงภาคสนามเพื่อฝึกหัดวิธีการแสดง


จากการศึกษาพบว่า  ดิเกร์ฮูลูเป็นการแสดงพื้นบ้านของชาวไทยมุสลิมทางภาคใต้  ที่มีวิวัฒนาการมาจากการสวดสรรเสริญพระเจ้าของพวกแขกเจ้าเซนที่เข้ามาแต่ครั้งกรุงศรีอยุธยาคือเข้ามาทางกรุงศรีอยุธยาและเข้ามาทางตอนใต้ของประเทศ  ลักษณะของการแสดงดิเกร์ฮูลูเป็นการร้องเพลงต่างทำนองต่างๆ พร้อมกับเคลื่อนไหวท่าทางตามจังหวะกลองรำมะนา  มีการขับกลอนเป็นภาษาอาหรับ  เรื่องที่นำมาร้องส่วนมากจะเป็นเรื่องทั่วๆไปที่เกี่ยวกับชีวิตประจำวัน หรือรายละเอียดของงานนั้นๆ ต่อมามีการร้องเป็นภาษายาวี เนื่องจากชาวบ้านไม่คุ้นเคยกับภาษาอาหรับ  สำหรับการแสดงดิเกร์ฮูลูของคณะอาเน๊าะปูยูนั้น ได้มีการพัฒนารูปแบบการแสดงให้ทันสมัยมากยิ่งขึ้น   แต่ก็มิได้ทำให้รูปแบบการแสดงดั้งเดิมเสียไป โดยมีองค์ประกอบอันเป็นจารีตของการแสดง คือ เริ่มจากการโหมโรงรำมะนา เพื่อเป็นการเรียกคนดู  จากนั้นเป็นการร้องเพลงบันตุงหรือการร้องไหว้ครู  มีจุดประสงค์เพื่อให้ครูอาจารย์หรือสิ่งศักดิ์ทั้งหลายมาปกป้องและคอยปัดรังควานสิ่งที่ไม่ดีออกไปในขณะทำการแสดง  ซึ่งบทร้องจะใช้ทั้งภาษายาวีและภาษาไทย  จากนั้นเป็นการขับกลอนเรื่องต่างๆ เช่น  เรื่องเหตุการณ์บ้านเมือง  เศรษฐกิจ  ความรัก  สังคม เป็นต้น ต่อมามีการแทรกการขับร้องเพลงซึ่งแต่ละคณะจะแตกต่างกันไป เช่น  เพลงลูกทุ่ง  เพลงที่แต่งขึ้นใหม่เป็นการเพิ่มอรรถรสของการแสดง  สุดท้าย คือ การขับบทกลอนวาบูแล (การกล่าวขอบคุณ) เป็นการกล่าวสรุปและกล่าวขอบคุณผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องในงานนั้นๆ เช่น เจ้าภาพ  ผู้ชม  กรรมการจัดงาน  และเป็นการกล่าวคำขอโทษถ้าเกิดความผิดพลาดในขณะแสดง


ด้วยองค์ประกอบอันเป็นรูปแบบการแสดงดิเกร์ฮูลูของคณะอาเน๊าะปูยูที่ได้กล่าวมาแล้วนั้นผู้แสดงในสมัยก่อนจะใช้ผู้ชายแสดงล้วน  แต่ปัจจุบันมีวิวัฒนาการใช้ผู้แสดงได้ทั้งผู้ชายและผุ้หญิง  โดยกำหนดผู้แสดงหลัก คือ ผู้ขับกลอน  นักร้อง  ลูกคู่และนักดนตรี


ส่วนการนำเสนอได้นำเสนอดิเกร์ฮูลู  อันเป็นผลมาจากการศึกษาวิจัย  คณะผู้วิจัยได้จัดรูปแบบการแสดงตั้งแต่การโหมโรงรำมะนาไปจนถึงการขับกลอนวาบูแล (การกล่าวขอบคุณ) สำหรับเครื่องแต่งกายจะเลียนแบบชาวไทยมุสลิม  แต่มีการดัดแปลงให้สวยงามขึ้นเพื่อให้เหมาะสมสำหรับการนำมาแสดง
