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    กะเหรี่ยงปกาเกอะญอ : กรณีศึกษาการแสดง ชุดกะเลียตี้

บทคัดย่อ


การศึกษาเรื่องกะเหรี่ยงปกาเกอะญอ : กรณีศึกษาการแสดง ชุดกะเลียตี้   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา วิถีชีวิตและชุดการแสดง   โดยนำเสนอการแสดงชุดกะเลียตี้ตามรูปแบบของกะเหรี่ยงชาวปกาเกอะญอ   ทำการเก็บข้อมูลทางวิชาการจากงานเอกสารงานวิจัยและการสัมภาษณ์ผู้ที่มีความเชี่ยวชาญ   พร้องทั้งนำเสนอข้อมูลในรูปแบบของศิลปนิพนธ์และการจัดการแสดงบนเวที


จากการศึกษาพบว่า ชาวกะเหรี่ยงเผ่าปกาเกอะญอเป็นชาวกะเหรี่ยงที่อพยพมาจากประเทศพม่า ในปี พ.ศ. ๒๕๑๙ มาอาศัยอยู่บริเวณด่านสิงขร ตำบลอ่าวน้อย จังหวัดประจวบคีรีขันธ์   ซึ่งด่านสิงขรเป็นเขตแดนรอยต่อระหว่างไทยและช่องทางออกเมืองมะริด ตะนาวศรี ทวายของประเทศสหภาพพม่า    ด้วยความขัดแย้งทางการเมืองจึงทำให้ชาวปกาเกอะญออพยพเข้ามาในประเทศไทย   ชาวปกาเกอะญอมีนิสัยโอบอ้อมอารี  มีความเชื่อและข้อปฏิบัติต่อแขกที่มาเยี่ยมเยือนจนกลายเป็นประเพณีสำคัญจากข้อปฏิบัติต่อแขกนั้นชาวปกาเกอะญอได้ประดิษฐ์การแสดงที่เรียกว่า   กะเลียตี้   อันแปลว่า  การยินดีต้อนรับ  สำหรับแสดงต้อนรับแขก   ท่ารำกะเลียตี้เป็นท่ารำที่นางชบา   ทองคำ ชาวปกาเกอะญอได้รับถ่ายทอดมาจากประเทศพม่า  ลักษณะท่ารำเป็นท่าที่ปรับปรุงมาจากวิถีชีวิตของชาวปกาเกอะญอ มีทั้งหมด ๑๙ ท่าสามารถแบ่งกลุ่มท่ารำคือ ๑.ท่ารำที่เกี่ยวข้องกับวิถีชีวิตเลียนแบบจากท่าทำงาน ได้แก่  ท่าฟาดข้าว  ท่าย่ำข้าว  ท่าตีระฆัง   ๒.ท่ารำ ที่มาจากความเชื่อ ได้แก่  ท่าปัดเป่าสิ่งชั่วร้าย มี ๒ ลักษณะคือ ท่าปัดเป่ามือเดียวและท่าปัดเป่าสองมือ  ๓.ท่ารำที่เลียนแบบมาจากกิริยาท่าทางธรรมชาติของมนุษย์  ได้แก่ ท่ามอง  ท่าดีใจ  ท่าเดินทาง   ในส่วนโครงสร้างของท่ารำมีการใช้มือ ๓ ลักษณะคือ จีบกะเหรี่ยง  การตั้งมือและการกำมือ  การใช้เท้ามี ๔ ลักษณะคือ การย่ำเท้า  การกระโดด  การเตะเท้าและการยกเท้า   การใช้ลำตัวมี ๓ ลักษณะคือ การก้มหน้า  การเอียงซ้าย   การเอียงขวา   เครื่องดนตรีที่ใช้มี ๓ ชิ้นได้แก่  เตหน่า   กอย   ปิ๊บ ปิ๊บ ปรือ  เนื้อเพลงร้องมีชื่อว่า  โอะมึโชเปอะ  อันมีความหมายในการต้อนรับรื่นเริงยินดี   การแต่งกายจะแต่งด้วยชุดประจำเผ่า  โดยผู้หญิงที่รำจะใช้ชุดของผู้หญิงสาวที่ยังไม่ได้แต่งงาน  โดยจะใส่ชุดสีขาวอันหมายถึงความบริสุทธิ์   ส่วนผู้ชายสวมเสื้อเชิ๊ตสากลสีขาวสวมเสื้อกะเหรี่ยงสีแดงทับและนุ่งโสร่งสีแดง  โพกผ้าสีแดงสะพายย่าม  อุปกรณ์ที่ใช้ในการแสดงจะถือผ้าเช็ดหน้าสีขาว  มีความหมายถึงความบริสุทธิ์ และนำผ้าเช็ดหน้านั้นทำท่าปัดเป่าสิ่งที่ไม่ดีออกจากแขกผู้มาเยือน


ในการนำเสนอท่ารำนั้น ผู้วิจัยได้นำท่ารำตามแบบแผนของชาวปกาเกอะญอมาแสดง และได้ปรับปรุงในส่วนของการใช้พื้นที่บนเวที เพื่อให้มีความเหมาะสมต่อการนำเสนอการแสดงบนเวที
