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บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์เรื่อง ระบำดาวดึงส์ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาองค์ประกอบศิลป์ 4 ด้านของระบำดาวดึงส์ คือ วรรณศิลป์ ช่างศิลป์ นาฏศิลป์และดุริยางคศิลป์ ศึกษาแนวคิดการประดิษฐ์ท่ารำ รูปแบบการแสดงและกระบวนท่ารำระบำดาวดึงส์ นำมาสู่การนำเสนอการแสดงบนเวที วิธีดำเนินการวิจัยประกอบด้วย การค้นคว้าและรวบรวมข้อมูลจากเอกสาร ตำรา งานวิจัย             การสัมภาษณ์ผู้ที่เกี่ยวข้องกับการแสดง  และฝึกปฏิบัติท่ารำระบำดาวดึงส์จากผู้เชี่ยวชาญ                   จากการศึกษาพบว่า

ระบำดาวดึงส์ เป็นระบำมาตรฐานชุดหนึ่ง อยู่ในละครดึกดำบรรพ์เรื่อง สังข์ทอง ตอนตีคลี เกิดขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว พระนิพนธ์บทร้องโดยสมเด็จพระเจ้า   บรมวงศ์เธอ เจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์  หม่อมข็ม กุญชร ณ อยุธยา ประดิษฐ์ท่ารำและ    การแปรแถว ระบำชุดนี้ถือว่าเป็นระบำมาตรฐานตามแบบฉบับนาฏศิลป์ไทยที่สร้างสรรค์รูปแบบ ท่ารำขึ้นใหม่ที่แตกต่างจากท่ารำแบบเดิม คือ ไม่เน้นการตีความหมายตามบทร้อง แต่ใช้กระบวนท่ารำที่สอดคล้องกับจังหวะและทำนองเพลง

ความงดงามการแสดงส่วนหนึ่งอยู่ที่องค์ประกอบศิลป์ด้านวรรณศิลป์ ช่างศิลป์ นาฏศิลป์และดุริยางคศิลป์ ด้านวรรณศิลป์เกิดจากความงดงามและความไพเราะของภาษาที่ใช้ในการประพันธ์  ด้านช่างศิลป์เป็นการสร้างจินตภาพของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์ด้วยการบรรยายความวิจิตรงดงามของสถาปัตยกรรม อันเป็นทิพยวิมานของพระอินทร์ได้สอดคล้องกับเพลงดนตรีด้าน            ดุริยางคศิลป์ ประการสำคัญ ด้านนาฏศิลป์ แสดงความงดงามของกระบวนท่ารำที่สอดประสาน    เข้ากับดนตรีเพลงร้องได้อย่างลงตัว โดยไม่ตีบทตามคำร้องเช่นขนบนิยมแบบเดิม

แนวคิดการประดิษฐ์ท่ารำเป็นการนำท่ารำพื้นฐานจากเพลงช้า เพลงเร็ว แม่บทใหญ่     แม่บทเล็ก และระบำย่องหงิด มาเป็นแนวทางปฏิบัติท่ารำ และนำกิริยาท่าทางทุบอกของลัทธิเจ้าเซ็น        ในศาสนาอิสลามมาปรับเป็นท่ารำที่งดงามแปลกตาไปจากเดิม
จากการศึกษารูปแบบการแสดงพบว่า การแสดงระบำดาวดึงส์ในรูปแบบละครดึกดำบรรพ์ ผู้แสดงเป็นผู้ร้องและร่ายรำเอง ปรากฏอยู่ในการแสดงช่วงแรก เหล่าเทวดานางฟ้าร่ายรำบรรยายความงามของสวรรค์ชั้นดาวดึงส์  ช่วงกลางพระอินทร์ออกอุบายท้าตีคลีกับพระสังข์  ช่วงท้าย    พระอินทร์เสด็จขึ้นราชรถไปตีคลีกับพระสังข์ การแสดงแต่งกายชุดยืนเครื่องตามแบบแผนของละครใน กระบวนท่ารำระบำดาวดึงส์เริ่มจากท่าสูงไปสู่ท่าต่ำ ท่ารำของพระและนางมีความสมดุลกัน โดยกระบวนท่ารำจะเน้นถึงลักษณะของการเคลื่อนที่สลับกัน ทั้งการปฏิบัติตรงข้ามกัน และท่าที่ปฏิบัติไปในทิศทางเดียวกัน เกิดเป็นความงามที่มีจุดเด่นอย่างหนึ่งในระบำดาวดึงส์ 
