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ชลานุเคราะห์
บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่อง บทบาทกิดาหยัน : กรณีศึกษาระบำทวยหาญ ผลงานของคุณครูสุวรรณี 
ชลานุเคราะห์    มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาบทพระราชนิพนธ์เรื่องดาหลังในพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย  วิเคราะห์บทบาทหน้าที่ของกิดาหยันในบทละครเรื่องดาหลังและบทละครเรื่องอิเหนา  ศึกษากระบวนท่ารำระบำทวยหาญผลงานของคุณครูสุวรรณี  ชลานุเคราะห์   จากการศึกษาพบว่า


บทละครเรื่องดาหลังและบทละครเรื่องอิเหนาเป็นบทละครที่มีเค้าโครงมาจากนิทานปันหยีของชวา  แต่งขึ้นในสมัยอยุธยาเป็นพระนิพนธ์ในเจ้าฟ้าหญิงกุณฑลและเจ้าฟ้าหญิงมงกุฎแต่สูญหายไปบ้างเมื่อเสียกรุงศรีอยุธยาครั้งที่ ๒  ต่อมาในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชได้ทรงนำบทละครเรื่องดาหลังและบทละครเรื่องอิเหนาครั้งกรุงเก่ามาพระราชนิพนธ์เพิ่มเติมในส่วนที่ขาดไปจนจบสมบูรณ์ทั้ง ๒ เรื่อง  ครั้นสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย  ได้โปรดให้ข้าราชการที่เป็นกวีชำนาญกลอนร่วมกับพระองค์นำบทละครเรื่องอิเหนามาพระราชนิพนธ์บทละครขึ้นใหม่  คงความเดิมไว้  เพียงแต่ตัดทอนบทให้สั้นลง  ทำให้บทละครเรื่องอิเหนามีความงามทางบทกลอนสอดคล้องกับกระบวนท่ารำ  ไพเราะทั้งเพลงร้องจนได้รับยกย่องจากวรรณคดีสโมสรว่า  เป็นยอดแห่งกลอนบทละครรำ  ถือเป็นบทละครที่เป็นแบบแผนสืบมาจนถึงปัจจุบัน


บทละครดาหลังและอิเหนายังปรากฎวัฒนธรรม  ประเพณี  ค่านิยมและความเชื่อจากสังคมไทยและสังคมของชวาให้เห็นอย่างชัดเจน  โดยเฉพาะการเรียกชื่อตำแหน่งของตัวละครที่ได้รับอิทธิพลมาจากชวา


กิดาหยันเป็นคำที่ใช้เรียกผู้แสดงในตำแหน่งเสนา  ซึ่งเป็นตัวประกอบที่มีความสำคัญต่อการแสดง  มีบทบาทหน้าที่ในด้านการรับใช้  คอยติดตาม  บทบาทในราชพิธีและการทำศึกสงคราม  จนในรัชสมัยของพระเจ้าอยู่หัวภูมิพลอดุลยเดชมหาราช  ได้ปรากฎบทบาทใหม่ของเหล่ากิดาหยัน คือ การฟ้อนบำเรอพระมหากษัตริย์  ผู้คิดประดิษฐ์ท่ารำของเหล่ากิดาหยัน คือ คุณครูสุวรรณี   ชลานุเคราะห์  ศิลปินแห่งชาติ สาขาศิลปะการแสดง (นาฏศิลป์ – ละครรำ) พุทธศักราช ๒๕๓๓   ระบำชุดนี้มีชื่อเรียกว่า  ระบำรื่นเริงบันเทิงใจ  ชุดอภิเษกสมโภช เพลงแขกจรกา ซึ่งต่อมาได้เปลี่ยนชื่อเป็น   ระบำทวยหาญ  


ระบำทวยหาญเป็นระบำที่แสดงถึงความสง่างามและความพร้อมเพรียงของเหล่าทหารในกระบวนท่ารำของตัวพระ  ท่ารำมีลักษณะเป็นชุด  ซึ่งท่ารำในแต่ละชุดนั้นผู้ประดิษฐ์ท่ารำมีแนวคิดในการนำกระบวนท่ารำมาจากท่ารำเพลงช้า  เพลงเร็ว  แม่บทใหญ่  แม่บทเล็กและรำมาตราฐานต่างๆมาผสมผสานกัน  เน้นการเล่นเท้าและการใช้มือให้สอดคล้องตามจังหวะทำนองเพลงแขกจรกา มีรูปแบบการแปรแถวที่หลากหลาย  โดยคำนึงจำนวนผู้แสดงและสถานที่เป็นสำคัญ   ใช้ผู้แสดงฝ่ายตัวพระ  แต่งกายได้ ๒ ลักษณะคือ แต่งกายยืนเครื่องพระตามแบบละครหลวงในสมัยรัชกาลที่ ๒ คือ สวมเสื้อสองตัว      เสื้อตัวในแขนยาวเรียกว่า ฉลองพระองค์พระกรน้อย  เสื้อตัวนอกแขนสั้นเรียกว่า  ฉลองพระองค์ทรงประพาสหรือแต่งกายยืนเครื่องพระ  สวมเสื้อแขนสั้นติดกนกแขนแทนการใส่อินธนู   มีกริชเป็นอาวุธประจำกาย  วงดนตรีที่ใช้บรรเลงประกอบการแสดงใช้ได้ทั้งวงปี่พาทย์เครื่องห้าและวงปี่พาทย์เครื่องคู่   ระบำทวยหาญ เป็นระบำที่แทรกอยู่ในละครเรื่องอิเหนาและละครเรื่องดาหลัง   ทั้งยังสามารถนำมาจัดแสดงในชุดเอกเทศ หรือระบำเบ็ดเตล็ดและสำหรับงานรื่นเริงในโอกาสต่างๆ
