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หัวข้อศิลปนิพนธ์
เบิกโรงละครใน : ฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง

บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่องเบิกโรงละครใน ชุดฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม) มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาและกระบวนท่ารำเบิกโรงละครใน ชุดฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม) ตามบทพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  โดยใช้วิธีการสืบค้นท่ารำที่ขาดหายไป และอนุมานท่ารำส่วนที่ขาดหายไปขึ้นใหม่
ผลจากการศึกษาพบว่า  เบิกโรงละครใน  ชุดฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม)  เป็นการแสดงประเภทเบิกโรงด้วยการรำก่อนการแสดงละครใน  โดยผู้แสดงตัวนาง ๒ คน  ถือกิ่งไม้เงินทองออกมาร่ายรำตามบทร้องที่มีความหมายถึงการเชิดชูพระเกียรติพระมหากษัตริย์และเพื่อความเป็นสวัสดิมงคลต่อการแสดง
ฉุยฉายกิ่งไม้เงินทองเป็นการรำเบิกโรงของตัวนางที่จะแสดงต่อจากการรำเบิกโรงกิ่งไม้เงินทองของตัวพระ   เพื่อแสดงความงามของท่ารำแบบละครในทั้งตัวพระและตัวนาง  โดยดัดแปลงมาจากการรำเบิกโรงประเลงแต่โบราณที่ผู้แสดงถือหางนกยูงออกมาร่ายรำ
ความเป็นมาของการรำเบิกโรง  ชุดฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม)  ตามหลักฐานมีมาตั้งแต่สมัยพระบาทสมเด็จพระจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  โดยทรงพระราชนิพนธ์บทร้องที่มีความยาวถึง ๗ บท  มีพระราชประสงค์ให้นำกิ่งไม้เงินทองที่ประเทศราชถวายเป็นเครื่องราชบรรณาการมาใช้ประกอบการร่ายรำตามบทร้องที่ทรงพระราชนิพนธ์   แต่ปัจจุบันไม่ปรากฏท่ารำฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม)  คงพบเห็นแต่ท่ารำฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับตัด)  ที่ตัดทอนบทให้สั้นลงเหลือ ๓ บท
คณะผู้วิจัย  จึงทำการสืบค้นท่ารำฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม)  เพื่อค้นหาท่ารำส่วนที่ขาดหายไปและแต่งเติมท่ารำขึ้นใหม่เพื่อให้รำเบิกโรง  ชุดฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับเต็ม)  มีความสมบูรณ์  โดยยึดท่ารำฉุยฉายกิ่งไม้เงินทอง (ฉบับตัด)  ไว้คงเดิม   และอนุมานท่ารำขึ้นใหม่จากพื้นฐานการรำเพลงช้าเพลงเร็ว  เพลงแม่บทและคิดท่ารำตามความหมายของบทร้อง  โดยอาศัยหลักของการรำตีบท  ซึ่งพบว่าเนื้อหาของท่ารำเป็นการชมความงามของผู้รำ  การแต่งกาย  กระบวนท่ารำ  เป็นการเชิดชูพระเกียรติองค์พระมหากษัตริย์   ส่วนรูปแบบการรำมีลักษณะเป็นการรำตีบทตามความหมายของคำร้อง
ความสำคัญของการรำเบิกโรงชุดนี้  คือ  ผู้แสดง  การแต่งกาย  อุปกรณ์  และกระบวนท่ารำงดงามตามแบบแผนอย่างละครใน
