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พระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย : กรณีศึกษาชุดการแสดง  รำเสนง
บทคัดย่อ


การศึกษาพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย : กรณีศึกษาชุดการแสดง  “รำเสนง”  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาถึงความเชื่อที่แฝงอยู่ในพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย   รูปแบบการประกอบพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย  และการสืบทอดของพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย   วิธีการดำเนินการวิจัยเป็นการศึกษาเอกสารและตำราที่เกี่ยวข้องกับงานพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย   ตลอดจนการสัมภาษณ์ผู้รู้และผู้ทรงคุณวุฒิ   จากข้อมูลที่ผู้วิจัยได้ค้นคว้าและศึกษา  ผู้วิจัยได้นำมาวิเคราะห์และสรุปข้อมูลเป็นงานวิจัยเชิงประวัติศาสตร์   ผลจากการศึกษาพบว่าพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย  เป็นการบูชาเทพเจ้าที่สำคัญของศาสนาพราหมณ์ทั้ง ๓ องค์  คือ  พระอิศวร  พระนารายณ์และพระพรหม   รูปแบบการประกอบพิธีกรรมในพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย  เป็นรูปแบบพิธีกรรมที่เกิดจากความเชื่อในศาสนาพราหมณ์ ซึ่งเชื่อว่ารูปแบบพิธีกรรมประกอบด้วยพิธีโล้ชิงช้า   ในการโล้ชิงช้าจะต้องใช้ผู้แสดงสมมติเป็นนาลิวันมาโล้ชิงช้าเพื่อทดสอบความแข็งแรงของโลกมนุษย์  ซึ่งการโล้ชิงช้าแต่ละครั้งก็จะมีการรำเสนง  สาดน้ำของพวกนาลิวันเพื่อแสดงความยินดีต่อความมั่นคงของพื้นโลก  โดยใช้เขาสัตว์เป็นอุปกรณ์การแสดงเพื่อใช้สาดน้ำและมีขันสาครเป็นสิ่งสมมติแทนมหาสมุทรอันกว้างใหญ่   ส่วนการสืบทอดพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย  เป็นพระราชพิธีที่ได้รับอิทธิพลจากอินเดียผ่านทางรัฐปัญจาบ   ซึ่งสันนิษฐานว่ามีมาตั้งแต่สมัยกรุงสุโขทัยและสืบทอดกันมาจนถึงสมัยกรุงรัตนโกสินทร์   และได้ยกเลิกการกระทำพระราชพิธีตรียัมปวาย – ตรีปวาย  ไปในราว         รัชสมัยสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว  แต่มีพิธีบูชาพระอิศวรและพระนารายณ์ภายในเทวสถานพราหมณ์เท่านั้น   โดยเว้นการพิธีโล้ชิงช้าและการรำเสนง


ในการแสดงชุดรำเสนง   ผู้วิจัยได้ทำการรวบรวมข้อมูลจากเอกสารต่างๆ  ทั้งท่ารำที่เป็นภาพถ่ายในสมัยพระบาทสมเด็จพระปกเกล้าเจ้าอยู่หัว  รัชกาลที่ ๗  ปรากฏเป็นหลักฐานทั้งหมด ๙ ท่า และจากเอกสารของนายอาคม  สายาคม  ได้ทำการเรียบเรียงท่ารำถ่ายใหม่รวมยุบเหลือ ๔ ท่า   จากการศึกษาข้อมูลดังกล่าว เป็นกรอบแนวคิดสำหรับผู้วิจัยในการรังสรรค์ชุดการแสดงรำเสนงนี้ขึ้น  โดยทำการเรียบเรียงท่ารำจากเอกสารและภาพนิ่ง   ประกอบการเชื่อมท่ารำกับเพลง  ซึ่งนายอาคม  สายาคม  กำหนดเพลงไว้   ไม่เคยนำมาประกอบการแสดง   รวมกับเพลงที่ผู้วิจัยได้ศึกษาเพิ่มเติมตามหลักของการบรรจุเพลง  จึงได้รูปแบบการแสดงในเชิงอนุรักษ์และพัฒนาการแสดงชุด “รำเสนง”  
