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หัวข้อศิลปนิพนธ์       เพลงทรงเครื่อง : กรณีศึกษาเพลงทรงเครื่อง  นางบัวผัน    จันทร์ศรี
บทคัดย่อ


การศึกษาเพลงทรงเครื่องในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาและองค์ประกอบทั่วไปของเพลงทรงเครื่อง  ศึกษารูปแบบการแสดงและองค์ประกอบของเพลงทรงเครื่อง  นางบัวผัน    จันทร์ศรี  เป็นการอนุรักษ์และเผยแพร่การแสดงเพลงทรงเครื่อง  โดยนำเสนอรูปแบบของการแสดงของนางบัวผัน    จันทร์ศรี  ดำเนินการวิจัย    โดยการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเอกสาร  วิทยานิพนธ์  ตลอดจนหนังสือต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง   เก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนามจากการสัมภาษณ์และรับการถ่ายทอดบทร้องและท่ารำจากนางบัวผัน    จันทร์ศรี  และนางขวัญจิต  ศรีประจันต์  จากการศึกษาพบว่า


เพลงพื้นเมืองที่มีหลักฐานแต่ในสุโขทัยมีเพียงคำว่า  “เลื่อนและขับ”  ในสมัยอยุธยาตอนต้นมีเพลงเรือปรากฏ  ในสมัยอยุธยาตอนปลายมีหลักฐานกล่าวถึง  เพลงปรบไก่  เพลงเทพทอง  สมัยรัชกาลที่ ๔  มีการประกาศห้ามเล่นแอ่วลาว   สมัยรัชกาลที่ ๕  มีเพลงต่างๆ เกิดขึ้นมากมาย   รวมถึงเพลงทรงเครื่อง   สมัยรัชกาลที่ ๖  มีการบันทึกเพลงพื้นเมืองลงแผ่นเสียง  ถึงสมัยรัชกาลที่ ๗  ยุคจอมพล ป.  พิบูลสงคราม  เกิดมีกฎหมายควบคุมการเล่นเพลงของไทยและมหรสพอื่นๆ  เช่น  ภาพยนตร์  ลิเก  ทำให้เพลงพื้นเมืองซบเซาลง


เพลงทรงเครื่องเป็นเพลงพื้นเมืองชนิดหนึ่งเล่นเป็นเรื่อง  โดยนำวรรณคดีมาแต่งเป็นกลอนดำเนินด้วยทำนองด้วยเพลงฉ่อยบางคนเรียกว่า “ส่งเครื่อง”   ที่มาจากการร้องส่งปี่พาทย์  มีการนำเพลงในการแสดงละครมาใช้  เช่น เพลงสองไม้  เพลงแขกลพบุรี  มีการร้องออกภาษาที่พบอยู่  คือ ภาษาลาว  ใช้ปี่พาทย์เครื่องห้าบรรเลงรับส่งประกอบการแสดง  เชื่อว่ามีกำเนิดที่กรุงเทพฯ  แล้วแพร่กระจายไปยังต่างจังหวัด  เช่น  ราชบุรี  อ่างทอง  สุพรรณบุรี  ปัจจุบันไม่มีคณะใดนิยมเล่นแต่จะพบบุคคลที่มีความสามารถในการเล่นเพลงก็คือ  นางบัวผัน  จันทร์ศรี   การฝึกหัดเริ่มแรกครูจะร้องให้ฟังแล้วหัดร้องตาม  พยายามทำเสียงให้ได้อย่างครู   จะหัดเล่นเพลงฉ่อยก่อนเพลงทรงเครื่อง   ขณะหัดร้องก็จะหัดรำตามไปด้วย  ดนตรีที่ใช้บรรเลงประกอบการแสดงคือ  วงปี่พาทย์เครื่องห้า  ลักษณะการแสดงเพลงทรงเครื่องของนางบัวผัน  จันทร์ศรี  จะเริ่มต้นด้วยการโหมโรง  ร้องบทไหว้ครู  ร้องสร้อยเพลง  รำสองไม้ ซึ่งถือเป็นลักษณะของคณะนางบัวผัน  จันทร์ศรี  รำสองไม้นี้ตรงกับการบรรเลงเพลงไทยในเพลงเขมรขอทาน   รำสองไม้เปรียบได้กับการรำถวายมือเพื่อบูชาครู   ขั้นตอนต่อไปเป็นการร้องเพลงเกริ่น  เพลงประ  แล้วจึงเล่นเข้าเรื่องโดยการตั้งตัวละครก่อน   การเล่นเข้าเรื่องจะดำเนินเรื่องด้วยเพลงฉ่อย  มีการนำเพลงในการแสดงละครมาใช้  มีการร้องเพลงในสำเนียงต่างๆ  ที่พบมากคือสำเนียงลาว   นอกจากนี้ยังมีการบรรเลงเพลงหน้าพาทย์  ประกอบอากัปกิริยาต่างๆ  เช่น  เพลงโอด  เพลงเชิด  ท่าตีบทในเพลงทรงเครื่องจะมีลักษณะของการเลียนแบบท่าละครแต่ก็ไม่ได้ละเอียดนัก   การแสดงจะจบลงด้วยการร้องเพลงลา  เพื่อขอขมาและอวยพรแก่ผู้ชม  เรื่องที่นิยมเล่นที่สุดคือ  เรื่องขุนช้างขุนแผน  ตอนขุนแผนล่องทัพ  ซึ่งตรงกับลักษณะเพลงฉ่อยในชุด  ชิงชู้ตีหมากผัว  ที่เป็นการหึงหวงกันระหว่างเมียน้อยเมียหลวง  มีการร้องโต้ตอบกันด้วยคำสองแง่สองง่าม  เพื่อเพิ่มอรรถรสในการชม  การแต่งกายเริ่มจากแต่งแบบชาวบ้าน  ภายหลังได้พัฒนาให้งดงามยิ่งขึ้น  โดยได้แบบอย่างจากลิเกและละครเพลง  เพลงทรงเครื่องจะแสดงได้ทุกโอกาสยกเว้นงานแต่งงานเพราะถือว่าไม่มงคล


การนำเสนอผลงานของคณะผู้จัดทำได้ยกตัวอย่างขั้นตอนต่างๆ ของการแสดงอย่างสั้นๆ เพื่อเหมาะสมกับเวลา  โดยได้นำบทมาจากนางบัวผัน  จันทร์ศรี   สำหรับบทเพลงทรงเครื่อง  คณะผู้จัดทำได้ปรับปรุงบทให้สั้นลงเพื่อให้เหมาะสมกับเวลาเช่นกัน   การคัดเลือกตัวผู้แสดงจะเลือกจากผู้ที่มีความสามารถร้องเพลงทรงเครื่องได้  มีไหวพริบในการแสดงและจดจำบทได้ดี  ได้มีการนำท่าทางด้านนาฏศิลป์มาใช้มากขึ้นเพื่อให้เกิดความสวยงาม   การแต่งกายได้นำหลักละครไทยมาปรับปรุงการแต่งกายให้งดงามยิ่งขึ้น   เพลงทรงเครื่องเป็นเพลงพื้นเมืองที่กำลังจะสูญหายและต้องการผู้สืบทอด
