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หัวข้อศิลปนิพนธ์
เพลงปรบไก่  จังหวัดเพชรบุรี
บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์เรื่องเพลงปรบไก่  จังหวัดเพชรบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาวิเคราะห์ขั้นตอน  และรูปแบบการเล่นเพลงปรบไก่  บ้านดอนข่อย  จังหวัดเพชรบุรี  นำเสนอการเล่นตามแนวทางที่ศึกษา  โดยศึกษาจากหนังสือ  เอกสารต่างๆ  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง  และการสัมภาษณ์ จากการศึกษาพบว่า

เพลงปรบไก่เป็นเพลงพื้นบ้านที่เก่าแก่  มีการสืบทอดมาหลายชั่วอายุคน  คาดว่ามีมาตั้งแต่ สมัยอยุธยาแต่พบหลักฐานปรากฏการเล่นเพลงปรบไก่สมัยธนบุรี  สืบเนื่องมาจนถึงสมัยรัตนโกสินทร์ การเล่นเพลงปรบไก่ซบเซาลงในสมัยรัชกาลที่  ๖  แต่ไม่ได้สูญหายไป   เพราะยังมีปรากฏการเล่น เพลงปรบไก่กล่าวไว้ในวรรณคดีเรื่องต่างๆ  และพบว่า  ในแถบภาคกลางบางจังหวัดมีการเล่นเพลงปรบไก่ เช่น  จังหวัดราชบุรี  นครปฐม  สุพรรณบุรี และเพชรบุรี  แต่ในปัจจุบันจังหวัดราชบุรี  นครปฐม และสุพรรณบุรี  การเล่นเพลงปรบไก่จะมีเล่นในรูปแบบของการสาธิตเท่านั้น  ส่วนในจังหวัดเพชรบุรี  ยังคงมีการเล่นเพลงปรบไก่เป็นประจำทุกปี  ที่หมู่บ้านดอนข่อย  อำเภอบ้านลาด  การเล่นเพลงปรบไก่  ของบ้านดอนข่อยจะมีการเล่นตามธรรมเนียมปฏิบัติในวันเพ็ญ  ขึ้น  ๑๕  ค่ำ  เดือน  ๖  เพื่อบวงสรวงศาลพ่อปู่ประจำหมู่บ้าน  เป็นการเล่นที่เกี่ยวข้องกับพิธีกรรมซึ่งเกิดจากความเชื่อ  ความศรัทธาของคนในหมู่บ้าน   การเล่นเพลงปรบไก่ของบ้านดอนข่อยเพื่อการบวงสรวงนี้   จะแบ่งการเล่นเป็น  ๒  ช่วง  คือ ช่วงเช้า เริ่มตั้งแต่เวลาประมาณ ๐๙.๐๐ – ๑๒.๐๐ น. และช่วงเวลาบ่ายเวลาประมาณ ๑๔.๐๐ น. เป็นต้นไป  การเล่นแบ่งเป็น  ๕  ขั้นตอนหลัก  คือ  ไหว้ครู  ร้องส่งเข้าวง  บทเกริ่น  บทประ  และเพลงลา  ในการร้องส่งเข้าวงจะนำบทละครในวรรณคดีมาแทรกสลับกับบทโต้ตอบระหว่างชาย หญิง  ทำนองการร้องเพลงปรบไก่แบ่งออกเป็น  ๓  ทำนอง  คือ  ทำนองสวด  ร่ายยาว  ทำนองเพลงปรบไก่  และทำนองเพลง ๒ ชั้น  โดยมีการรำประกอบการเล่นแบ่งได้เป็น  ๒  ลักษณะ  คือ  ท่ารำเฉพาะ  และการตีบท  ท่ารำเฉพาะ  มีลักษณะการใช้เท้า  ๒  ลักษณะ  คือ  ท่าผสมเท้า  และท่าก้าวเท้าด้วยเท้าซ้ายเพียงเท้าเดียวซ้ำทุกครั้งที่ก้าวเท้า  การใช้มือมีลักษณะท่ามือที่เลียนแบบท่าธรรมชาติ  และท่ารำตามแบบนาฏศิลป์ไทย  คือ  มือจีบ  และตั้งวง  การตีบทเป็นการแสดงท่าอย่างอิสระ  เพื่อใช้สื่อความหมายตามบทร้อง  ในการเล่นเพลงปรบไก่ของบ้านดอนข่อย  จะมีวงปี่พาทย์เครื่องห้าบรรเลงประกอบ  ลักษณะการแต่งกาย พ่อเพลงจะสวมเสื้อสีสดหรือเสื้อลายดอก  ผูกผ้าคาดเอว  และนุ่งโจงกระเบน  แม่เพลงจะสวมเสื้อผ้าลายลูกไม้แขนสั้นหรือแขนยาวเหนือศอก  ห่มสไบห้อยข้าง  หรือทิ้งชาย  นุ่งโจงกระเบน (ผ้าลาย) และสวมเครื่องประดับพองานตามฐานะ

ปัจจุบันการเล่นเพลงปรบไก่ บ้านดอนข่อย จังหวัดเพชรบุรี ยังคงเหลือพ่อเพลง แม่เพลง ที่สามารถให้การถ่ายทอดทุกขั้นตอนได้เพียง  ๒  ท่าน  คือ  นายลิบ  หอมหวล  และ นางสาวเยื้อง  ชูศรี และลูกคู่ที่เป็นเยาวชนมีอายุระหว่าง ๖ - ๑๕ ปี  สำหรับการนำเสนอการแสดงได้รับการถ่ายทอดจากพ่อเพลง แม่เพลงทั้ง ๒ ท่าน  โดยเล่นเพลงปรบไก่ตามรูปแบบของการเล่นเพลงปรบไก่  จังหวัดเพชรบุรี  ตามขั้นตอนการเล่น และทำนองการร้อง ลักษณะการแต่งกาย และการใช้วงปี่พาทย์ประกอบการร้องรับ  เป็นการนำเสนอการแสดงเพื่อเป็นการอนุรักษ์ให้เห็นถึงความสำคัญของเพลงปรบไก่ ที่เป็นเพลงพื้นบ้านที่เก่าแก่ และหาดูได้ยากในปัจจุบัน  

