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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    เพลงยั่ว
บทคัดย่อ


การศึกษาเพลงยั่วในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  องค์ประกอบทั่วไปของเพลงยั่วและนำเสนอการแสดงเพลงยั่ว   โดยการนำบทร้องที่ปรับปรุงขึ้นใหม่จากสำนวนเก่าของ  บัวเผื่อน   โพธิ์พักตร์   ไสว   สุวรรณประทีป   เผ่า   สุดสุวรรณ   บัวผัน   จันทร์ศรีและบุญมา   สุดสุวรรณ  โดยผู้ช่วยศาสตราจารย์บัวผัน   สุพรรณยศ  เพื่อให้เหมาะสมกับเวลาในการแสดง  วิธีดำเนินการวิจัยใช้วิธีการเก็บรวบรวมข้อมูลจากเอกสาร  ตลอดจนหนังสือต่างๆที่เกี่ยวข้อง  เก็บรวบรวมข้อมูลภาคสนามจากการสัมภาษณ์และได้รับการถ่ายทอดบทร้องจากจำรัส   อยู่สุข    โชติ  สุวรรณประทีป     ผู้ช่วยศาสตราจารย์บัวผัน   สุพรรณยศ  มังกร   บุญเสริม   วรรณนา   แก้วขว้างและเอนก   นาวิกมูล   จากการศึกษาพบว่า 


เพลงยั่ว  สันนิษฐานว่าเกิดขึ้นเมื่อประมาณปีพ.ศ.๒๔๗๗ มูลเหตุเกิดจากประเพณีตรุษสงกรานต์  ซึ่งต่อมาชาวบ้านได้นำมาเล่นกันทั่วไปไม่จำกัดเทศกาล   โดยหนุ่มสาวต่างมาทำบุญที่วัด  ซึ่งเป็นธรรมดาของชายหนุ่มเมื่อเจอหญิงสาวที่ถูกใจก็ต้องเข้าไปพูดคุยสนทนาเกี้ยวพาราสี  แต่การที่จะจูงใจให้ฝ่ายหญิงโต้ตอบกลับมานั้น  การพูดคุยอาจจะดูธรรมดาเกินไป จึงคิดวิธีการพูดให้คล้องจองมีจังหวะท่วงทำนองเป็นกลอนสั้นๆ  เพื่อให้ฝ่ายหญิงได้เห็นถึงปฏิภาณไหวพริบในการใช้ภาษา  แสดงถึงความรู้ ความสามารถในการใช้ถ้อยคำ    เนื้อหาของเพลงยั่วจะเป็นการกระเซ้าเย้าแหย่ให้ฝ่ายหญิงร้องโต้ตอบกลับมา  ถ้อยคำที่ใช้จะเป็นถ้อยคำที่เรียบง่าย  มีการเล่นคำผวนและการกล่าวถึงของลับอย่างตรงไปตรงมา  เพื่อให้เกิดความสนุกสนานทั้งผู้ร้องและผู้ฟัง   การแต่งกายจะแต่งตามแบบชาวบ้าน ซึ่งการแต่งกายของแต่ละคนก็จะแตกต่างกันขึ้นอยู่กับแต่ละท้องถิ่นและฐานะของแต่ละบุคคล   ท่าทางที่ใช้ประกอบการเล่นเพลงจะใช้ท่าทางที่เข้ากับบทร้อง  เป็นท่าทางตามธรรมชาติตามแต่ภูมิปัญญาของชาวบ้านจะคิดขึ้นมาได้


การนำเสนอผลงานของคณะผู้วิจัย  ได้ยกตัวอย่างขั้นตอนต่างๆของการเล่นเพลงยั่ว  บทร้องที่นำมาใช้ในการแสดงได้ปรับปรุงขึ้นใหม่เพื่อให้เหมาะสมกับเวลาแสดง  ในการคัดเลือกผู้แสดงจะคัดสรรจากผู้ที่มีไหวพริบในการจำบทร้อง  มีทักษะในการร้องเพลงและมีทักษะในการเล่นเพลงพื้นบ้าน
