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หัวข้อศิลปนิพนธ์         เพลงลาวเขิน
บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์เรื่อง  เพลงลาวเขิน  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาวิถีชีวิตชาวไทยเขมรลาวเดิม  วิวัฒนาการรูปแบบเพลงลาวเขินและนำเสนอรูปแบบการแสดงแนวอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์ให้เหมาะสมกับการแสดงบนเวที  จากการศึกษาพบว่า  ชาวไทยเขมรลาวเดิมเป็นชาวลาวที่เคยอาศัยอยู่ในประเทศเขมร  โดยสันนิษฐานว่าให้ถูกกองทัพไทยกวาดต้อนมาในประเทศไทยราวสมัยพระเจ้ากรุงธนบุรีและได้โปรดให้มาอาศัยตั้งบ้านเรือนอยู่ที่จังหวัดราชบุรี  และยังคงรักษาขนบธรรมเนียมประเพณีดั้งเดิมไว้  เช่น  การทำบุญในประเพณีต่างๆ  ตั้งแต่เกิดจนตายชาวเขมรลาวเดิมมีวิธีการดำเนินชีวิตที่เรียบง่ายละมีปรัชญาชีวิตอยู่ร่วมกับธรรมชาติ  ในด้านการประกอบอาชีพชาวเขมรลาวเดิมประกอบอาชีพเกษตรกรรม  การเลี้ยงสัตว์เป็นหลัก  ด้านศิลปวัฒนธรรมมีการละเล่นที่นิยมคือ  การเล่นสะบ้า  ช่วงรำ  และศิลปะที่มีความสำคัญของชาวเขมรลาวเดิมที่พยายามอนุรักษ์ไว้  คือ  การแสดงเพลงลาวเขิน  เพลงลาวเขิน  มีวิวัฒนาการมาจากการร้อง  เพลงแอ่วของชาวลาวซึ่งมีมาช้านาน  มีลักษณะเป็นการร้องเพลงโต้ตอบกัน  เรียกว่า  การขับเซาในการขับเซานั้นมีทั้งหมด  3  เซาด้วยกันคือ  เซารัก  เซาปลา  และเซาชมโฉม  ซึ่งแต่ละเซามีความแตกต่างกันไปตามเนื้อหา  กล่าวคือ  เซารักมีลักษณะการเกี้ยวพาราสี  เซาปลาจะร้องในเชิงโต้ตอบกันโดยใช้คำสองแง่สองง่าม  ส่วนเซาชมโฉมเป็นการร้องหยอกล้อกันไปในเรื่องทางเพศก่อนที่จะขับเซาแต่ละเซาจะต้องร้องบทไหว้ครูก่อนทุกครั้ง  ดนตรีที่ใช้ในการแสดงมี  ซออู้  ฉิ่ง  กรับ  ตะโพน  นิยมเล่นกันกลางแจ้ง  ไม่มีเวที  ส่วนมากนิยมแสดงตามเทศกาลและงานบุญต่างๆ  ต่อมาเพลงลาวเขินมีการปรับปรุงรูปแบบการแสดงเพื่อเป็นการเรียกความสนใจให้คนมาดูการแสดงโดยเริ่มมีเวที  ฉาก  และมีระนาดเข้ามาบรรเลง  เพื่อการดำเนินเรื่องเข้ามาหลังการขับเซา  เรื่องที่ใช้ในการแสดงเช่น  เรื่องลักษณวงศ์    ไกรทอง  สังข์ทอง  และเรื่องที่นิยมคือ  เรื่องขุนช้างขุนแผน  ในปัจจุบันการแสดงเพลงลาวเขิน  เริ่มการแสดงด้วยการบรรเลงเพลงโหมโรง  เพื่อเป็นการเรียกผู้ชม  แล้วเริ่มการขับเซาหน้าโรง  เพื่อเป็นการเรียกผู้ชม  แล้วเริ่มการขับเซาหน้าโรงและจบลงด้วยการดำเนินเรื่อง  

จากการศึกษาพัฒนาของรูปแบบการแสดงเพลงลาวเขิน คณะผู้วิจัยได้นำมาใช้ในการนำเสนอรูปแบบการแสดงแนวอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์  โดยการปรับเปลี่ยนขั้นตอนการแสดงช่วงขับเซา  เพื่อให้เหมาะสมกับเวลาการแสดง  ขั้นตอนการแสดงเริ่มด้วยการขับเซาไหว้ครู  จากนั้นเป็นการขับเซารัก  เซาปลา และจบลงด้วย  เซาชมโฉม  ในระหว่างการขับเซา  จะมีการแสดงท่าทาง  ตามบทร้องเพื่อให้เกิดความสนุกสนาน  สำหรับเครื่องแต่งกาย  จะแต่งกายแบบชาวบ้าน  แต่มีการดัดแปลงให้สวยงามขึ้นเพื่อให้เหมาะสมกับการนำมาแสดงบนเวที

