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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ฟ้อนกลองตุ้ม   มรดกทางวัฒนธรรมพื้นบ้านอีสาน
บทคัดย่อ


การศึกษาในครั้งนี้มุ่งศึกษาฟ้อนกลองตุ้มของหมู่บ้านท่าลาด  อำเภอวารินชำราบ  จังหวัดอุบลราชธานี  ด้านความเป็นมา  รูปแบบ  องค์ประกอบ  ลักษณะการแสดง  วิเคราะห์ข้อมูลเกี่ยวกับความสำคัญ  องค์ประกอบของการฟ้อนกลองตุ้มกับขนบประเพณีและวัฒนธรรมทางสังคมของชาวอีสานจากข้อมูลที่ได้ศึกษามาและนำเสนอเป็นผลงานอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์  เพื่อนำไปใช้ศึกษาขยายผลต่อไป


การฟ้อนกลองตุ้มมีประวัติความเป็นมายาวนานนับร้อยปี   เป็นการแสดงซึ่งประกอบอยู่ในขบวนแห่บุญบั้งไฟ  ประเพณีบุญบั้งไฟช่วงเดือนหกของชาวอีสาน   การฟ้อนแสดงถึงความเชื่อของชาวอีสานที่มีต่อเทพเจ้าอันได้แก่  พระยาแถน  โดยมีความเชื่อว่าพระยาแถนเป็นผู้สร้างโลก  สามารถบันดาลความอุดมสมบูรณ์มาสู่มนุษย์ได้


ในอดีตใช้ผู้ชายแสดงล้วน  ปัจจุบันมีการใช้ผู้หญิงเข้ามาแสดงยังเหลือเพียงหมู่บ้านท่าลาด  อำเภอวารินชำราบ  จังหวัดอุบลราชธานี  ที่ยังคงรูปแบบและเอกลักษณ์ในการแสดงไว้คือ  การใช้อุปกรณ์ที่เรียกว่า ซวย  หมายถึง กรวยสำหรับใส่นิ้วมือ  มาสวมใส่นิ้วมือทั้งสิบของผู้ฟ้อน  เครื่องดนตรีของฟ้อนกลองตุ้มมีเพียง ๒ ชิ้น  ได้แก่  พังฮาดและกลองตุ้ม


จากการวิเคราะห์พบว่า  ฟ้อนกลองตุ้ม  เป็นการแสดงให้เห็นถึงความสามัคคี  ความร่วมมือร่วมใจของกลุ่มชนชาวอีสาน  ท่ารำแสดงถึงจินตนาการของชาวบ้านอันมีต่อความเชื่อในภูตผีปีศาจ  เทพเจ้า  สิ่งศักดิ์สิทธิ์ต่างๆ เพื่อการประยุกต์ให้เหมาะสมกับยุคสมัยปัจจุบัน   การนำเสนอการแสดงชุดฟ้อนกลองตุ้ม  จึงมีแนวคิดในการอนุรักษ์เชิงสร้างสรรค์  โดยปรับเพียงการเสริมท่าและดนตรีที่ก่อให้เกิดความสนุกสนานในช่วงหลัง  ช่วงแรกยังคงอนุรักษ์ซึ่งรูปแบบท่าฟ้อนและดนตรี   อีกทั้งยังพยายามอนุรักษ์ในเรื่องของรูปแบบการแต่งกายให้คงเดิมไว้ให้ได้มากที่สุด   เพื่อรักษาไว้ซึ่งมรดกทางศิลปวัฒนธรรมให้คงอยู่สืบต่อไป
