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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ฟ้อนก๋ายลาย
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องฟ้อนก๋ายลาย   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา และวิถีชีวิตของชาวไทลื้อ    รวมถึงศึกษาประวัติความเป็นมา  และนำเสนอการแสดงฟ้อนก๋ายลาย   จากการศึกษาพบว่าชาวไทลื้อ   เป็นกลุ่มชนที่อพยพมาจากมณฑลยูนานในแคว้นสิบสองปันนาประเทศจีน   เข้ามาตั้งรกรากในอำเภอสะเมิง จังหวัดเชียงใหม่ด้วยเหตุแห่งสงคราม   ชาวไทลื้อมีวิถีชีวิตที่เรียบง่าย  มีวัฒนธรรมและประเพณีอันสืบเนื่องมาจากความเชื่อคือ การนับถือผี  ประเพณีงานบุญทางศาสนาพุทธของชาวไทลื้อ จะมีขบวนแห่ที่เรียกว่า แห่ครัวทาน   จะมีการนำเครื่องไทยทานมาแห่ร่วมกับขบวนฟ้อนเรียกว่า  ฟ้อนแห่ครัวทาน


ฟ้อนก๋ายลาย เป็นฟ้อนในขบวนแห่ครัวทาน  ฟ้อนเพื่อต้อนรับผู้ที่มาร่วมทำบุญ  การฟ้อนเกิดจากความปิติยินดีของผู้ที่มาร่วมทำบุญ เช่น  งานปอยหลวง  งานปอยน้อย  กวยสลาก  ผู้ฟ้อนก๋ายลายจะใช้ผู้หญิงแสดง   จากการศึกษาพบว่า  กระบวนท่าฟ้อนก๋ายลายของชาวไทลื้อนี้ยังแสดงอยู่ในประเพณีดังกล่าว  สืบทอดมาจากแม่ครูเตรียมตา   วงศ์วาร  ซึ่งเป็นคนสุดท้ายที่สืบทอดท่าฟ้อนก๋ายลายมาจากบรรพบุรุษ  กระบวนท่าฟ้อนก๋ายลายมีทั้งหมด ๑๖ ท่า  ท่าเชื่อม ๓ ท่า เป็นท่าฟ้อนที่สื่อความหมายถึงกิริยาของสัตว์ เช่นท่าเสือลากหาง   ท่าก๋าตากปีก   ท่าฟ้อนที่สื่อความหมายถึงวิถีชีวิตความเป็นอยู่ของชาวไทลื้อ  เช่น  ท่าม้วนไหม   ท่าตวัดเกล้าและการใช้อวัยวะทุกส่วนของร่างกาย เช่น  ท่าเล่นศอก   ท่าเล่นเอว   ท่ายกเอวสูง  เป็นต้นรูปแบบของแถวจะเป็นแถวตอนลึกสองแถว  มีลักษณะคล้ายรูปแบบขบวนแห่  เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงคือ  วงกลองมองเซิง  ประกอบด้วย  กลองมองเซิง ๑ ลูก  ฉาบ ๑ คู่ และโหม่ง ๗ ใบ  ลักษณะการแต่งกายแต่งกายเลียนแบบของชาวไทลื้อในสิบสองปันนา


การนำเสนอฟ้อนก๋ายลาย  ได้ทำตามกระบวนท่าฟ้อนของแม่ครูเตรียมตา   วงศ์วาร  ในรูปแบบของขบวนแห่ตามประเพณีของชาวไทลื้อ   โดยยึดตามแบบแผนดั้งเดิม ทั้งด้านการแต่งกายและดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดง  ประกอบด้วยผู้ฟ้อนจำนวน ๘ คน
