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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ฟ้อนดาบ
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง ฟ้อนดาบ   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  วิถีชีวิตของชาวไทใหญ่  และรูปแบบการฟ้อนดาบของพ่อครูปุ้น   ช่างเหล็ก  จากการศึกษาพบว่าชาวไทใหญ่เป็นกลุ่มชนที่อพยพมาจาก ๒ ประเทศคือ  แถบตะวันตกเฉียงใต้ของประเทศจีน  และแถบตะวันออกเฉียงเหนือของสหภาพพม่า  เข้ามาตั้งรกรากอยู่ในแถบภาคเหนือตอนบนของประเทศไทย  เช่นจังหวัดเชียงใหม่  เชียงราย  แม่ฮ่องสอน  ด้วยเหตุจากการหนีภัยจากศึกสงคราม  ชาวไทใหญ่มีวิถีชีวิตที่เรียบง่าย  มีวัฒนธรรมและประเพณีที่เกี่ยวข้องกับทางศาสนาเป็นส่วนใหญ่
ฟ้อนดาบ เป็นศิลปะการฟ้อนประเภทอาวุธ  เป็นวิชาการต่อสู้ป้องกันตัวของผู้ชายซึ่งใช้ต่อสู้
ในยามศึกสงคราม  ต่อมามีการพัฒนาเป็นศิลปะการแสดงที่ผสมผสานความอ่อนช้อยและความแข็งแกร่งเข้าด้วยกัน  ศิลปะการแสดงฟ้อนดาบจะฟ้อนเพื่อต้อนรับผู้ที่มาร่วมทำบุญและฟ้อนเพื่อให้เกิดความครึกครื้นรื่นเริงในประเพณีงานบุญต่างๆ เช่น ประเพณีปอยส่างลอง(การบวช) ประเพณีปอยเหลินสิบเอ็ด (ออกพรรษา) ซึ่งฟ้อนดาบจะใช้ผู้ชายแสดง   จากการศึกษาพบว่า  การแสดงฟ้อนดาบของชาวไทใหญ่ที่อยู่ในอำเภอขุนยวม จังหวัดแม่ฮ่องสอน ยังแสดงอยู่ในประเพณีดังกล่าวที่สืบทอดจากนายปุ้น   ช่างเหล็ก  ซึ่งได้รับการถ่ายทอดจากพ่อครูลาน  ชาวไทใหญ่  กระบวนท่าฟ้อนดาบมีทั้งหมด ๑๔ ท่าคือ แม่ถองมือ  แม่แถบ  แม่ถีบ  แซวซีดน้ำหรือแซวซูดน้ำ  บิดบัวบาน  หวีผมลง  หวีผมขึ้น  นาคเล่นบ่วง  แม่สีไคแบบ๑  แม่สีไคแบบ๒  ผัดมล  แม่สวนเก๊า  แม่สวนป๋าย  แม่ชอก  ซึ่งมีที่มาจากการเลียนแบบวิถีชีวิตของคน  การเลียนแบบธรรมชาติและสัตว์  การเลียนแบบท่าต่อสู้ป้องกันตัว  โครงสร้างท่ารำของฟ้อนดาบมีลักษณะของการใช้เท้าโดยการวางเท้าด้วยส้น  การวางเต็มเท้าและการตะแคงเท้า  ลักษณะของการทรงตัว  ลำตัวตั้งตรงย่อเข่าและแอ่นก้น  ส่วนการใช้ดาบจะใช้การตวัดดาบเพื่อสื่อถึงการต่อสู้และการใช้ดาบปัดป้องส่วนศีรษะเป็นสำคัญ  เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงคือ กลองก้นยาว  สว่า(ฉาบ) มองเคอ (โหม่ง) ลักษณะการแต่งกายจะแต่งแบบชาวไทใหญ่


การนำเสนอการแสดงฟ้อนดาบ ได้ทำตามกระบวนท่าของนายปุ้น   ช่างเหล็ก แต่จะพัฒนารูปแบบการแสดงให้มีผู้หญิงแสดงด้วย  โดยจัดรูปแบบการแสดงเป็น ๓ ช่วงคือ ช่วงแรก จะเป็นการฟ้อนดาบของผู้ชาย โดยฟ้อนดาบ ๑๔ ท่า ต่อด้วยการฟ้อนดาบของผู้หญิง ๑๑ ท่า และสุดท้ายเป็นการแสดงฟ้อนดาบร่วมกันทั้งชายและหญิง   ซึ่งองค์ประกอบอื่นๆจะเป็นไปตามแบบแผนของนายปุ้น   ช่างเหล็ก  ยกเว้นการแต่งกายของผู้หญิงนำมาจากเครื่องแต่งกายของผู้หญิงชาวไทใหญ่
