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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ฟ้อนผาง
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  ฟ้อนผาง   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  วิถีชีวิตของชาวไทลื้อในล้านนา และรูปแบบของการแสดงฟ้อนผางของนายมานพ   ยาระณะ  โดยนำท่ารำมาวิเคราะห์เพื่อนำเสนอรูปแบบการแสดงฟ้อนผางในเชิงอนุรักษ์   คณะผู้ศึกษาได้ทำการเก็บรวบรวมข้อมูลจากสถานที่จริง โดยการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิ   การศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากหอสมุดและแหล่งความรู้ต่างๆ   จากการศึกษาพบว่า ฟ้อนผางเป็นศิลปะการแสดงที่กำเนิดมาจากชาวไทลื้อที่อพยพมาอยู่ในล้านนาทางเขตภาคเหนือของประเทศไทยซึ่งมีวิถีชีวิตที่เป็นเอกลักษณ์อันเป็นผลมาจากการปฏิบัติสืบทอดกันมาเป็นเวลานาน      ด้วยรากฐานจากความเชื่อในเรื่องการบูชาสิ่งศักดิสิทธิ์ทั้งหลายที่เกี่ยวข้องกับการดำรงชีวิตประจำวัน


ฟ้อนผางเป็นการแสดงที่กำเนิดมาจากพิธีกรรมความเชื่อเรื่องการจุดผางเพื่อให้แสงสว่างในชีวิตประจำวันหรือใช้จุดบูชาต่อองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า   รวมทั้งเหล่าเทพยดาประจำทิศต่างๆตามความศรัทธาของชาวไทลื้อซึ่งจะกระทำในงานประเพณียี่เป็ง   ในระยะแรกของการฟ้อนนั้นเป็นการฟ้อนที่ไม่มีแบบแผน   ต่อมาได้รับอิทธิพลด้านแม่ท่ามาจากฟ้อนเจิงซึ่งเป็นศิลปะการต่อสู้ของผู้ชายมาปรับสู่ท่ารำฟ้อนผาง  ฟ้อนผางมีท่ารำ ๑๘ ท่า  คือ  ผางวงกวียน ผางไขอก ผางบัวบาน ผางสูนเก๊าสนป๋าย ผางหลดศอก ผางเลียนดิน ผางเกี้ยวเกล้า ผางปรมะ หารผาง ผางปูจาตะวัน โยงผาง ผางเก้ายอด ผางแม่ธรณีรีดผม ผางปูจาท้าวทั้งสี่ ผางออกวงเกวียน เขยาะก๋านั่ง ฟ้อนยุ่มและตบมะผาบ     ส่วนท่ารำที่รับมาจากฟ้อนเจิงมีทั้งหมด ๑๒ ท่า คือ ผางวงเกวียน  ผางบัวบาน  ผางสูนเก๊าสนป๋าย  ผางหลดศอก  ผางเกี้ยวเกล้า  ผางปรมะ  หารผาง  ผางปูจาตะวันผางแม่ธรณีรีดผม  เขยาะก๋านั่ง  ฟ้อนยุ่ม และตบมะผาบ   ในช่วงท้ายของท่าสื่อให้เห็นถึงศิลปะการต่อสู้   อันเป็นสัญชาตญาณการป้องกันตัวของมนุษย์เมื่อรู้ว่ามีภัยมาใกล้ตัว   รูปแบบการแสดงฟ้อนผางมีการแปรแถวในลักษณะต่างๆ ได้แก่ รูปกา รูปดอกบัวและวงกลม   ส่วนกระบวนท่ารำมีลักษณะที่เลียนแบบมาจากธรรมชาติ  ความเชื่อและความศรัทธา   มีโครงสร้างของท่ารำที่มีลักษณะเฉพาะ   ประกอบด้วยการใช้ศีรษะ คือ การเอียงศีรษะไปด้านข้างและก้มศีรษะลงตามลำตัว   การใช้ลำคอ คือ การลักคอและการหมุนคอ   การใช้ลำตัว คือ การเอนลำตัวไปด้านข้างและการก้มลำตัว   การใช้ลำแขน คือ การตั้งวงระดับเหนือศีรษะและการกันศอก   การใช้มือ คือ การหักข้อมือเข้าหาท้องแขน การพลิกข้อมือออกจากลำตัว การใช้ข้อมือชนกันและการใช้หลังมือชนกัน   การใช้เท้า คือ การตะแคงเท้าราบกับพื้น การผสมเท้า การแตะปลายเท้าและการเขย่งปลายเท้า   ในความหมายของท่ารำฟ้อนผางจะสื่อถึงการบูชาตามความเชื่อและความศรัทธา   มีจารีตของการแสดงเริ่มด้วยการบูชาครู   ซึ่งมีเครื่องบูชา คือ ดอกบัวสีขาว ๙ ดอก ธูป ๙ ดอก เทียนขี้ผึ้งบริสุทธิ์ ๕ เล่มและน้ำขมิ้นส้มป่อยแล้วปฏิบัติตามขั้นตอนของพิธีกรรม   จากนั้นจึงเป็นการฝึกหัดท่าพื้นฐาน ๕ ท่า คือ ผางหลดศอก ผางไขอกและโยงผาง   เพื่อให้รู้จักประคอกผางและการทรงตัว   สำหรับผู้แสดงแต่เดิมใช้ผู้ชายแสดง   ต่อมากำหนดให้ผู้หญิงแสดงได้ โดยมีการปรับท่ารำให้มีความอ่อนช้อยงดงาม เพื่อให้เหมาะกับเป็นท่าฟ้อนของผู้หญิง   การแต่งกายเลียนแบบมาจากการแต่งกายในชีวิตประจำวันของชาวไทลื้อ   อุปกรณ์ที่ใช้ประกอบการแสดง คือ ผาง   สำหรับดนตรีประกอบที่สำคัญ คือ กลองจัยยะมงคล   เพลงที่ใช้ คือ เพลงออกศึกและเพลงชนะศึกหรือเพลงขอฝนแสนห่า   เดิมเป็นการแสดงในงานประเพณีต่อมาสามารถใช้แสดงได้ในงานทั่วไป


สำหรับการนำเสนอรูปแบบของการแสดงฟ้อนผางเป็นการนำเสนอการแสดงในเชิงอนุรักษ์ ตามข้อมูลทางการศึกษา   โดยได้รับการถ่ายทอดท่ารำมาจากนายมานพ   ยาระณะ   ใช้ผู้หญิงแสดงล้วน      มีการตีกลองจัยยะมงคลร่วมกับวงดนตรีพื้นเมืองทางเหนือประกอบการแสดง   การแต่งกายเลียนแบบผู้หญิงชาวไทลื้อ คือ สวมเสื้อปั๊ดหรือเสื้อปั๊ดจ๊างสีดำ นุ่งผ้าซิ่นที่มีลวดลาย สีต่างๆ มีพื้นสีดำ ใส่เครื่องประดับที่ทำมาจากโลหะเงิน ได้แก่ สร้อยประดับมวยผม  กำไลข้อมือ  ต่างหูและเข็มขัด
