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หัวข้อศิลปนิพนธ์
รอยพระพุทธบาท : กรณีศึกษาประเพณีชักพระบาท ตำบลตะปอน อำเภอ ขลุง  จังหวัดจันทบุรี 

บทคัดย่อ
 

ศิลปนิพนธ์เรื่องรอยพระพุทธบาท:กรณีศึกษาประเพณีชักพระบาท  ตำบลตะปอน อำเภอขลุง      จังหวัดจันทบุรี  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของรอยพระพุทธบาท  ตลอดจนประเพณีและพิธีกรรมชักพระบาทในเขตพื้นที่ตำบลตะปอน อำเภอขลุง จังหวัดจันทบุรีและนำความรู้ที่ได้รับจากการศึกษาไปสร้างสรรค์ชุดการแสดงผลจากการศึกษาพบว่า                                                                                                                                              
            

รอยพระพุทธบาท คือ รอยเท้าของพระพุทธเจ้าซึ่งเป็นปูชนียวัตถุที่ชาวพุทธได้กราบไหว้บูชามาตั้งแต่สมัยพุทธกาลจนถึงปัจจุบัน  รอยพระพุทธบาทเป็นสัญลักษณ์แสดงการเสด็จออกเผยแพร่พระพุทธศาสนาตามคติความเชื่อของมัธยมประเทศและชาวลังกาทวีปที่ว่าพระพุทธเจ้าเสด็จไปที่ใดก็จะประทับรอยพระบาทไว้ที่นั่น  ลักษณะของรอยพระพุทธบาทที่ปรากฎในปัจจุบันนั้นมีหลายลักษณะ  ทั้งพื้นผิววัสดุที่มีความแตกต่างกัน  การประกอบพิธีสักการะบูชารอยพระพุทธบาท  ส่วนใหญ่มีเพียงการกราบไหว้บูชา  ปิดทอง และประพรมน้ำมนต์  แต่ที่วัดตะปอนใหญ่และวัดตะปอนน้อย  ตำบลตะปอน อำเภอขลุง  จังหวัดจันทบุรีนั้นมีความแตกต่างจากที่อื่น  ทั้งลักษณะของรอยพระพุทธบาทที่จำลองบนผืนผ้ามีขนาดกว้าง 5 ศอก  ยาว 21 ศอก และการประกอบพิธีกรรมที่เกิดจากความเชื่อในพระพุทธศาสนาและความศรัทธาในองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้าของชาวตะปอนที่แสดงออกด้วยการเคารพบูชาต่อสิ่งแทนองค์พระสัมมาสัมพุทธเจ้า  นั่นคือ รอยพระพุทธบาทบนผืนผ้าที่เป็นเครื่องยึดเหนี่ยวจิตใจของคนในหมู่บ้านตั้งแต่อดีตจนถึงปัจจุบัน  โดยมีความเชื่อว่ารอยพระพุทธบาทนี้สามารถขจัดโรคภัยไข้เจ็บได้  ด้วยความศรัทธาดังกล่าวทำให้ชาวตะปอนซึ่งประกอบด้วยหลายหมู่บ้านต่างต้องการผ้าพระพุทธบาทมาประดิษฐานไว้ ณ หมู่บ้านของตนเพื่อความเป็นสิริมงคลในการดำเนินชีวิต  จึงทำให้เกิดประเพณีชักพระบาทขึ้น  โดยเรียกอย่างหนึ่งว่า  การชักเย่อเกวียน ขั้นตอนการประกอบพิธีตามประเพณีดังกล่าวมีลำดับขั้นตอนในพิธีกรรม ๖ ขั้นตอน  คือ  พระสงฆ์เจริญพระพุทธมนต์เย็นสวดอัญเชิญผ้าพระพุทธบาทขึ้นสู่เกวียนแล้วตีกลองแห่พระพุทธบาทรอบหมู่บ้านเพื่อเป็นการแจ้งข่าวว่ารุ่งขึ้นจะมีการแข่งขันชักผ้าพระบาท   จากนั้นเคลื่อนขบวนแห่เข้าสู่ลานวัดแล้วอัญเชิญผ้าพระพุทธบาทขึ้นบนวัด  ทำบุญตักบาตรมีการสวดบูชาผ้าพระพุทธบาทและอัญเชิญผ้าพระพุทธบาทขึ้นสู่เกวียนเริ่มการแข่งขันชักเย่อเกวียนพระบาท   ฝ่ายที่ชนะก็จะร้องรำทำเพลงกันอย่างสนุกสนานและแห่ผ้าพระพุทธบาทรอบหมู่บ้านของฝ่ายชนะ  และจากลำดับขั้นตอนจากประเพณีนี้นำมาสู่กรอบแนวคิดในการสร้างสรรค์ชุดการแสดงนำเสนอตามลำดับขั้นตอนดังนี้
      ๑. การประโคมกลองเพื่อเป็นสัญญาณให้รู้ว่ามีงานมงคล
๒. การแห่ขบวนเข้าสู่ลานแข่งขัน
๓. การสวดอัญเชิญผ้าพระพุทธบาทขึ้นสู่เกวียน
๔. การแข่งขันชักเย่อเกวียนพระพุทธบาท
๕. ระบำแสดงความรื่นเริงยินดี
๖. การเคลื่อนขบวนแห่กลับหมู่บ้าน
ในการนำเสนอการแสดงมีการสร้างสรรค์จังหวะ  ลีลาในการตีกลองและกระบวนท่ารำของระบำที่แสดงความรื่นเริงยินดีขึ้นใหม่  เพื่อให้มีความสนุกสนานคงไว้ซึ่งความสวยงามตามหลักของดนตรีนาฏศิลป์   โดยนำเสนอรูปแบบของขบวนแห่และลักษณะการแปรแถวของระบำ  เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงมีการใช้วงปี่พาทย์บรรเลงประกอบในชุดระบำ     การแต่งกายเลียนแบบการแต่งกายของชาวบ้านและสร้างสรรค์เครื่องแต่งกายของผู้แสดงระบำ   โดยอาศัยหลักวิถีชีวิตของชาวบ้านมาปรับปรุงให้สวยงามตามแบบของระบำ   ลักษณะของการแสดงเป็นการนำเสนอการประกอบพิธีกรรมของประเพณีชักพระบาทตามแนวที่ศึกษา  เพื่ออนุรักษ์ประเพณีและพิธีกรรมดังกล่าว
