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บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์เรื่องระบำชุดไทยพระราชนิยม มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาและวิวัฒนาการของเครื่องแต่งกายสตรีไทยในสมัยรัตนโกสินทร์  ศึกษากระบวนท่ารำ และองค์ประกอบที่ใช้ในการแสดงระบำชุดไทยพระราชนิยม และนำเสนอรูปแบบการแสดงระบำชุดไทยพระราชนิยม  ตามแนวที่ศึกษา จากการศึกษาพบว่า 
การแต่งกายของสตรีไทยสมัยรัตนโกสินทร์มีวิวัฒนาการแบ่งออกเป็น 3 ช่วง ช่วงแรกได้แก่ รัชกาลที่ 1-4  (พ.ศ.2325 – 2411) ยังคงยึดรูปแบบการแต่งกายในสมัยอยุธยาตอนปลาย  ต่อมาในสมัยรัตนโกสินทร์ตอนกลาง  สมัยรัชกาลที่ 5-8 (พ.ศ.2480 - 2489)  การแต่งกายคงอยู่ในช่วงยุคพัฒนา  เนื่องจากยังคงได้รับอิทธิพลทางด้านตะวันตก  และในช่วงสมัยรัตนโกสินทร์ยุคปัจจุบัน  รัชกาลที่ 9 ( พ.ศ. 2489 – ทรงครองราชย์มาจนถึงปัจจุบัน)  การแต่งกายเริ่มมีรูปแบบเป็นสากลนิยม  เนื่องจากได้รับอิทธิพลจากตะวันตก  สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ ทรงมีพระราชดำริถึงความสำคัญให้มีเครื่องแต่งกายชุดไทยประจำชาติของสตรีที่เป็นแบบฉบับสำหรับใช้เป็นฉลองพระองค์  จึงเกิดเป็น “ชุดไทยพระราชนิยม”  ทั้ง  8  ชุด  ได้แก่    ชุดไทยเรือนต้น   ชุดไทยจิตรดา   ชุดไทยอัมรินทร์   ชุดไทยบรมพิมาน   ชุดไทยจักรี   ชุดไทยดุสิต   ชุดไทยจักรพรรดิ์    ชุดไทยศิวาลัย
ชุดไทยพระราชนิยมเป็นกรอบแนวคิดที่นำมาสู่การประดิษฐ์สร้างสรรค์ขึ้นชื่อ     ระบำชุดไทยพระราชนิยม  โดย ดร.สิริชัยชาญ  ฟักจำรูญ  ขณะดำรงตำแหน่งผู้อำนวยการ
วิทยาลัยนาฏศิลป    และได้มอบหมายให้อาจารย์วิทยาลัยนาฏศิลปประพันธ์บทร้องบรรยายถึงลักษณะการแต่งกายชุดไทยพระราชนิยมแต่ละชุด  ออกแบบและประดิษฐ์ท่ารำโดยคณาจารย์  และ ผู้ทรงคุณวุฒิ  วิทยาลัยนาฏศิลปในปัจจุบันดำรงตำแหน่งผู้เชี่ยวชาญทางด้านนาฏศิลป์ไทย 
ที่วิทยาลัยนาฏศิลปและสถาบันบัณฑิตพัฒนศิลป์ นำออกแสดงครั้งแรกเนื่องในงานศิลปวัฒนธรรมของสถานศึกษาในสังกัดกรมศิลปากร  เมื่อวันจันทร์ที่  16  สิงหาคม  พ.ศ. 2536  ณ วิทยาลัยนาฏศิลปพัทลุง 
จากการวิเคราะห์ท่ารำพบว่ารูปแบบการแสดงแบ่งเป็น 3 ช่วง คือ  เริ่มการแสดงโดยผู้แสดงทั้งหมดร่ายรำออกมาพร้อมกับทำนองเพลง  โดยใช้ท่าพื้นฐานทางนาฏศิลป์ไทย  และต่อด้วยผู้แสดงแต่ละคนรำทำบทเพื่อแสดงอัตลักษณ์ของเครื่องแต่งกายแต่ละชุด  ส่วนช่วงท้ายของการแสดงผู้แสดงทั้งหมดแสดงกระบวนท่ารำพร้อมกัน  และแสดงท่าถึงอัตลักษณ์ของเครื่อง
แต่งกายแต่ละชุดอีกครั้ง  โดยได้แนวคิดมาจากการเดินแบบเครื่องแต่งกาย  
ผู้แสดงแต่งกายตามรูปแบบของเครื่องแต่งกายชุดไทยพระราชนิยมในแต่ละชุด  มีผู้แสดงทั้งหมด  8  คน  วงดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดง ใช้วงปี่พาทย์ไม้นวมเครื่องคู่   เพลงร้องในช่วงแรกได้แนวคิดมาจากทำนองเพลงมหาฤกษ์  ต่อมาในช่วงเนื้อร้องของระบำชุดไทยพระราชนิยมใช้แนวเพลงของทำนองเพลงลาวดวงเดือน  ในช่วงท้ายของบทร้องจบด้วยเพลงสองไม้ ประกอบกับเพลงเร็วที่ประดิษฐ์ขึ้นใหม่ และ จบด้วยทำนองเพลงรัว 

