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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ระบำในเพลงปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ

บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง ระบำในเพลงปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ     มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษารูปแบบระบำในละครปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ     ตลอดจนแนวคิด  วิธีการประดิษฐ์ระบำและการนำเสนอระบำเพื่อนำไปสู่การแสดง  มีวิธีดำเนินการวิจัยโดยการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร  การสัมภาษณ์และการฝึกปฏิบัติจริงแล้วนำข้อมูลมาวิเคราะห์เชิงพรรณา  จากการศึกษาพบว่า หลวงวิจิตรวาทการได้แต่งบทละครปลุกใจ  โดยมีจุดมุ่งหมายที่จะปลุกใจคนไทยให้รักชาติและเผยแพร่ความคิดตามแนวทางลัทธิชาตินิยมไปสู่ประชาชน  เพื่อสนองนโยบายทางการเมืองของรัฐบาล จอมพลป. พิบูลสงคราม  โดยใช้บทละครเป็นสื่อในการอบรมขัดเกลาจิตใจของประชาชนให้มีความรักชาติ


ละครปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ  มีลักษณะที่เป็นเอกลักษณ์อย่างมาก  ไม่ว่าจะเป็นแนวคิดของเรื่องที่เน้นการปลุกใจให้รักชาติ   การดำเนินเรื่องที่มีทั้งการร้องและการเจรจา   ดนตรีที่ใช้มีทั้งดนตรีไทยและดนตรีสากล  นอกจากนี้สิ่งสำคัญที่ปรากฏอยู่ในละครก็คือ  มีระบำสอดแทรกและเพลงปลุกใจคั่นเวลาในการเปลี่ยนฉาก


 ระบำในละครปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ   เกิดขึ้นเพื่อสร้างความสวยงามและเพิ่มอรรถรสให้กับผู้ชม  แต่จุดมุ่งหมายของระบำอีกอย่างคือ การช่วยในการดำเนินเรื่อง  สลับฉากและเน้นบทบาทของผู้แสดงนำ  ส่วนแนวคิด  วิธีการประดิษฐ์ระบำนั้น เนื่องจากละครปลุกใจของหลวงวิจิตรวาทการ  เป็นการผสมผสานจากละครหลายแบบทั้งละครร้อง  ละครรำ  ละครพูด  ละครพันทางและละครอย่างตะวันตกคือละครร้องโอเปร่า  จึงทำให้มีผลต่อระบำและรูปแบบของท่ารำคือ มีทั้งรูปแบบที่เป็นนาฏศิลป์ไทย  รูปแบบที่เป็นนาฏศิลป์ที่เลียนแบบท่าธรรมชาติ (กำแบ)  ลักษณะระบำที่ปรากฏ จากการศึกษาค้นคว้าพบว่า มี ๓ รูปแบบคือ ระบำในฉากนำ  ระบำในเรื่องและระบำสลับฉาก


ในการประดิษฐ์ระบำ  นอกจากมีท่ารำแล้วยังต้องมีการแปรแถวเพื่อให้เกิดความสวยงามและความตื่นตาตื่นใจสำหรับผู้ชม  การแปรแถวของระบำมีความคล้ายคลึงกับปัจจุบัน  แต่จะไม่ซับซ้อนมากนัก  ส่วนเรื่องการแต่งกายมีการแต่งกายตามท้องเรื่อง  มีทั้งแบบยืนเครื่อง  แบบสามัญชนและแบบเชื้อชาติ
