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ศิลปนิพนธ์เรื่องระบำม้า มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา รูปแบบของ      การแสดงระบำม้า ตลอดจนวิเคราะห์กระบวนท่ารำของการแสดงระบำม้าตามแนวทางของ    คุณครูลมุล ยมะคุปต์ และนำความรู้ที่ได้จากการศึกษาค้นคว้า มานำเสนอเป็นรูปแบบการแสดง  ระบำม้าในละครนอกเรื่องรถเสน ตอนรถเสนจับม้าในเชิงอนุรักษ์  โดยมีวิธีดำเนินการวิจัย คือ ศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากเอกสาร  ตำราวิชาการต่าง ๆ ที่เกี่ยวข้อง  ตลอดจนการสัมภาษณ์จากคณาจารย์และผู้เชี่ยวชาญทางด้านนาฏศิลป์ไทย

 
ผลการศึกษาพบว่า ระบำม้าถือกำเนิดขึ้นครั้งแรก เมื่อปีพุทธศักราช 2492 เพื่อประกอบการแสดงละครนอกเรื่องไชยเชษฐ์ ตอนนารายณ์ธิเบศร์เที่ยวป่า เนื่องในงานแสดงผลงานของนักเรียนโรงเรียนนาฏศิลปในช่วงปิดภาคเรียน โดยคุณครูลมุล ยมะคุปต์ คุณครูผัน โมรากุล และคุณครูมัลลี  คงประภัศร์ เป็นผู้คิดประดิษฐ์ท่ารำ ต่อมาในปีพุทธศักราช 2500 กรมศิลปากรได้ปรับปรุงการแสดงระบำม้า เพื่อใช้ประกอบการแสดงละครนอกเรื่องรถเสน ตอนรถเสนจับม้า แสดงให้ประชาชนชม ณ โรงละครแห่งชาติ  หลังจากนั้นกรมศิลปากรได้นิยมนำระบำม้ามาแสดงเป็นชุดเอกเทศ และนำไปแสดงแทรกอยู่ในการแสดงโขนละครอีกด้วย เช่น การแสดงละครนอกเรื่องรถเสน ตอนรถเสนจับม้า  เรื่องสุวรรณหงส์ ตอนกุมภณฑ์ถวายม้า  และการแสดงโขน      เรื่องรามเกียรติ์  ตอนปล่อยม้าอุปการ เป็นต้น ส่วนรูปแบบของการแสดงระบำม้าในการแสดงละครนอกเรื่องรถเสน สามารถแบ่งได้เป็น  3 ช่วง คือ ช่วงที่ 1 ม้าตัวรองออกโชว์ท่าเต้น ช่วงที่ 2          ม้าตัวเอกออกมาร่วมเต้น และช่วงที่ 3 รถเสนออกมาจับม้าตัวเอก โดยกระบวนท่าต้องมีความสัมพันธ์กันระหว่างท่าเต้นของม้าตัวเอกและท่ารำของรถเสน เช่น ท่ากระโดด ท่าย่อง          ท่าเหลียว ท่าเดิน เป็นต้น ทั้งม้าเอกและตัวรองกระบวนท่าเต้นจะมีลักษณะเพื่อสื่ออากัปกิริยา    ของม้าที่แสดงออกให้เห็นถึงความคึกคัก คล่องแคล่ว ว่องไว เข้มแข็ง และสง่างาม ซึ่งโครงสร้างท่ารำจะมีความสัมพันธ์กันตลอดกระบวนท่า ตั้งแต่ท่าออกจนกระทั่งม้าวิ่งเข้าเวที คือการใช้เท้า มือและศีรษะ เช่น ลักษณะท่าก้าวกระดกเท้าหลัง ย้ายมือที่กำหลวมพร้อมกับเหลียวหน้ามองเท้าด้านหลัง เป็นต้น   การแต่งกายของระบำม้าจะมีลักษณะพิเศษ คือ ผู้แสดงจะสวมรองเท้าประกอบการเต้น ทั้งนี้เพื่อให้เกิดเสียงดังฟังคล้ายกับเสียงของเกือกม้าในขณะที่ม้าวิ่งหรือเดินตลอดจนรูปแบบการแปรแถว  ต่าง ๆ เช่น แถวปากพนัง แถวหน้ากระดาน ฯลฯ รวมถึงความพร้อมเพรียงของกระบวนท่าเต้นผสมผสานกับเสียงดนตรีได้อย่างลงตัว ทำนองเพลงที่ใช้บรรเลงประกอบการแสดง คือ เพลงระบำม้าและเพลงม้าย่อง หรือเรียกว่า “เพลงอัศวลีลา” โดยสามารถใช้วงปี่พาทย์บรรเลงประกอบการแสดงได้ทั้ง 3 ประเภท ได้แก่ วงปี่พาทย์เครื่องห้า เครื่องคู่ และเครื่องใหญ่ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับสถานที่และโอกาสของการแสดง
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สำหรับการนำเสนอรูปแบบการแสดงระบำม้าในการแสดงละครนอกเรื่องรถเสน     ตอนรถเสนจับม้า เป็นการแสดงในเชิงอนุรักษ์ โดยกระบวนท่ารำเป็นรูปแบบตามแนวทางของคุณครู ลมุล  ยมะคุปต์
