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บทคัดย่อ
              ศิลปนิพนธ์ เรื่อง รำมวยโบราณสกลนคร  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาและกระบวนท่ารำมวยโบราณตามแบบของอาจารย์จำลอง นวลมณี นำมาสู่การนำเสนอรูปแบบการแสดงมวยโบราณตามแนวทางที่ศึกษา  วิธีการดำเนินการวิจัยประกอบด้วย  การศึกษาค้นคว้าจากเอกสาร หนังสือ งานวิจัย สัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญ คณาจารย์ที่เกี่ยวข้องตลอดจนฝึกปฏิบัติท่ารำมวยโบราณสกลนคร
              จากการศึกษาพบว่ารำมวยโบราณสกลนคร เป็นการแสดงศิลปะพื้นบ้านที่เก่าแก่ของชาวสกลนคร  โดยผู้แสดงชายนุ่งผ้าหยักรั้ง  มีลายสักตามเนื้อตัว  ฟ้อนรำท่าทางเหยาะย่าง  ต่อสู้กันไปตามจังหวะเสียงกลอง  เสียงแคน  แสดงกันในขบวนแห่ประเพณีบุญต่างๆของชาวอีสาน  ลีลาท่าทางที่ต่อสู้ร่ายรำนั้นมักเลียนแบบจากอากัปกิริยาของสัตว์บ้าง  ดัดแปลงมาจากลีลาของนักมวยบ้าง ภายหลัง อาจารย์จำลอง นวลมณี  ศิลปินพื้นบ้านของสกลนครจึงนำลีลาการร่ายรำในขบวนแห่มาพัฒนาให้เป็นรูปแบบของการแสดงบนเวทีและสามารถจัดแสดงในโอกาสต่างๆได้
              จากการศึกษารำมวยโบราณสกลนครที่อาจารย์จำลอง นวลมณี พัฒนาขึ้นพบว่า  ลีลาท่วงท่ามวยโบราณของท่านได้แบบอย่างมาจาก  ลีลาท่าทางของนักมวยโบราณที่แสดงในกระบวนแห่  แต่มักจัดรูปแบบการแสดงให้มีลำดับขั้นตอนและกระบวนท่ารำที่เป็นแบบแผนที่ชัดเจนยิ่งขึ้น  ทั้งยังรักษารูปแบบการรำที่อยู่ในขบวนแห่ไว้  ดังปรากฏอยู่ในการแสดงที่มีอยู่ 3 ช่วง คือ ช่วงแรกเริ่มด้วยลีลาการรำตามรูปแบบของขบวนแห่  ที่จำลองเป็นขบวนแห่ในประเพณีปราสาทผึ้ง ด้วยท่ารำ 9 ท่า  ช่วงสองเป็นการรำไหว้ครู  เพื่อรำลึกถึงพระคุณของครูด้วยท่ารำเดี่ยว 14 ท่า  ช่วงท้ายเป็นลีลาท่าทางการต่อสู้เพื่อแสดงความแข็งแกร่งกล้าหาญของชายชาตรี  จากการวิเคราะห์ท่ารำจะเห็นได้ว่า  ลีลาท่ารำมี 3 ลักษณะได้แก่  ลักษณะท่ารำที่เลียนแบบอากัปกิริยาของสัตว์  เช่น  ท่าเสือออกเหล่า  ท่ากวางเหลียวหลัง   ลักษณะท่ารำที่เลียนแบบอากัปกิริยาของตัวละครในเรื่องรามเกียรติ์ เช่น        ท่าน้าวคันศร  ท่าลับหอกโมกขศักดิ์และลักษณะท่ารำที่อวดฝีมือของการต่อสู้  เช่น  ท่าเลาะเลียบตูบ  ท่าหวะพราย  จากการพิจารณาจะสังเกตว่า  ท่ารำเหล่านี้จะมีเรื่องราวความเชื่อทางไสยศาสตร์เข้ามาเกี่ยวข้องด้วย  ผู้แสดงมวยโบราณสกลนครเป็นชายล้วน ไม่จำกัดจำนวน  แบ่งเป็น 2 กลุ่ม  คือ กลุ่มที่นุ่งผ้าสีแดงกับกลุ่มที่นุ่งผ้าสีน้ำเงิน  โดยมีกรรมการเป็นผู้ห้ามมวย 1 คน  การแต่งกายแต่งเหมือนกันทุกคนคือ นุ่งผ้าหยักรั้ง  ผูกผ้าประเจียด  เขียนลายตามร่างกายทุกคน เครื่องดนตรีที่นำมาประกอบในการแสดงคือเครื่องดนตรีพื้นเมืองอีสาน
