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ศิลปนิพนธ์เรื่องรำมอญ : กรณีศึกษาหมู่บ้านวังกะ  ตำบลหนองลู  อำเภอสังขละบุรี   จังหวัดกาญจนบุรี   วัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติที่มาและวิถีชีวิตของชนชาติมอญ  วิเคราะห์ท่ารำมอญหมู่บ้าน
วังกะและนำเสนอรูปแบบการแสดงรำมอญในเชิงอนุรักษ์   จากการศึกษาพบว่า  ในอดีตชนชาติมอญเป็นชนชาติหนึ่งที่มีความเจริญรุ่งเรืองในแถบเอเชียตะวันตกเฉียงใต้  ภายหลังถูกพม่ายึดครอง  ชาวมอญจึงอพยพหนีกระจัดกระจายไปยังสถานที่ที่ปลอดภัย   ประเทศไทยเป็นประเทศหนึ่งที่มีชาวมอญอพยพเข้ามาตั้งแต่สมัย
กรุงศรีอยุธยาและตั้งถิ่นฐานอยู่แถบภาคกลาง  นอกจากนี้ยังพบว่ามีชาวมอญกลุ่มสุดท้ายที่อพยพเข้ามาในสมัยกรุงรัตนโกสินทร์อาศัยอยู่ในจังหวัดกาญจนบุรีที่หมู่บ้านวังกะ  ชาวมอญกลุ่มนี้ยังสืบทอดศิลปวัฒนธรรมอันเป็นเอกลักษณ์ของตนอยู่   การรำมอญหมู่บ้านวังกะเป็นศิลปวัฒนธรรมหนึ่งของชาวมอญซึ่งมีการสืบทอดกันมา   ในระยะแรกลักษณะท่ารำปรากฏอยู่ในการละเล่นทะแยมอญและการแสดงละครมอญ   ตลอดระยะเวลาที่ชาวมอญหมู่บ้านวังกะเข้ามาอาศัยอยู่ในประเทศไทยมีการติดต่อเดินทางไป – มา  ระหว่างชาวมอญหมู่บ้านวังกะและชาวมอญที่อยู่ในประเทศพม่า   ชาวมอญ ๒ กลุ่มนี้ติดต่อและถ่ายทอดศิลปวัฒนธรรมอย่างต่อเนื่อง


การรำมอญหมู่บ้านวังกะถูกถ่ายทอด ๒ ลักษณะด้วยกัน  คือ  ลักษณะที่ ๑  มาพร้อมกับการอพยพเข้ามาอยู่ในประเทศไทย   มีความรู้ทางด้านการรำเล็กน้อยและลักษณะที่ ๒  เกิดจากการจัดตั้งโครงการฟื้นฟูวัฒนธรรมและวรรณกรรมมอญขึ้นภายในหมู่บ้านวังกะมีการฝึกหัดรำมอญอย่างจริงจัง  ซึ่งในปัจจุบันมีชุดการแสดง ๑๐  ชุด คือ  รำหมอผี  บูชาเทียน  เจ้าชายวังทอง  ชุมนุมหนุ่มสาวชาวมอญ  หน้าที่หนึ่งอย่าง  ชาวนา  กำลังใจชาวมอญ  รำอยุธยา  รำเจ้าหงส์ทองและรำมอญ ๑๒ ท่า  จากการศึกษาพบว่าท่ารำของการแสดงชุดรำมอญ ๑๒ ท่า  จะมีท่ารำบางท่าปรากฏอยู่ในการแสดงรำมอญทั้ง ๙ ชุด   สันนิษฐานได้ว่ารำมอญ ๑๒ ท่า เป็นท่าพื้นฐานของการรำมอญในหมู่บ้านวังกะซึ่งมีท่ารำจำนวน ๑๒ ท่า  ตามลำดับดังนี้  คือ
๑.ท่าเหล่ะกรอยเชียะซอดเกรียง  (ท่านกบิน)      ๒.ท่าเหล่ะชายประดัวมดจอน  (ท่าการมอง)                                    ๓.ท่าเหล่ะละหยอดประโหนดกาย  (ท่ารำพัด)     ๔.ท่าเหล่ะตะเการานยึย  (ท่าบัวตูมบัวบาน)                                    ๕.ท่าเหล่ะโกนคะโนว  (ท่ารำนางฟ้า)    ๖.ท่าเหล่ะจานดี  (ท่ารำไก่แจ้)     ๗.ท่าเหล่ะสะแพงตุนเกริง  (ท่าพายเรือ)       ๘.ท่าเหล่ะโมนนัวปลอน  (ท่ารื่นเริงของชาวมอญ)    ๙. ท่าเหล่ะวอนแซงกลา  (ท่ารำดาบ)                                      ๑๐.ท่าเหล่ะท่าคักเหล่ะวอนปะกาว  (ท่าดอกไม้ที่สวยงาม)     ๑๑.ท่าเหล่ะเดิงปะหมกอาว  (ท่ารำหงส์)                         และ๑๒.ท่าเหล่ะวอนปะกาว  (ท่าดอกไม้ถวายพระ)   โดยมีการบรรเลงดนตรีประกอบการแสดงจำนวน ๑๐ทำนองเพลง  โดยท่าที่ ๑  และท่าที่ ๕ – ๑๒ ใช้ทำนองเพลง ๑ทำนองต่อท่ารำ ๑ ท่า  ส่วนท่าที่ ๒ – ๔  ใช้ทำนองเพลงเดียวกันแต่เปลี่ยนเนื้อร้อง   ลักษณะการรำเป็นการรำตามความหมายของเนื้อร้อง   การรำมอญ ๑๒ ท่า มีลักษณะเด่น คือ ท่ารำในแต่ละเพลงเกิดจากการเลียนแบบธรรมชาติ  วิถีชีวิต  ความเชื่อและศิลปวัฒนธรรม   การรำมีลักษณะการใช้มือและเท้าเป็นท่าเฉพาะ  เช่น  ท่าบัวตูมบัวบาน  ท่ามอง  ท่ารำดาบ  การดีดเท้า     การขยับเท้า  การย่อเข่าลงโดยไม่ยืดตัวขึ้น  การแปรแถวจะแปรเป็นตัวอักษรภาษามอญและตัวอักษรภาษาอังกฤษ  โดยใช้ผู้หญิงแสดงล้วน


สำหรับการนำเสนอรูปแบบของการรำมอญ ๑๒ ท่า  เป็นการนำเสนอการแสดงในเชิงอนุรักษ์ตามข้อมูลทางการศึกษาโดยได้รับถ่ายทอดท่ารำมา   ประกอบกับวงปี่พาทย์มอญ   โดยเลือกเครื่องดนตรีที่มีลักษณะการบรรเลงท่วงทำนองใกล้เคียงกับเครื่องดนตรีของหมู่บ้านวังกะมากที่สุด   การแต่งกายสวมเสื้อแขนกระบอกคอกลม ผ่าหน้ามีโบว์ติด  นุ่งผ้าซิ่นมีเชิงยาว  ศีรษะประดับด้วยมุกและดอกไม้ประดิษฐ์
