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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    รำมังคละ
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องรำมังคละ :  กรณีศึกษาของนายสำเนา   จันทร์จรูญ  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  โครงสร้างรูปแบบการแสดงรำมังคละของนายสำเนา   จันทร์จรูญ  อันประกอบไปด้วย  ประวัติความเป็นมามังคละ  โครงสร้างท่ารำ  เครื่องแต่งกาย  เครื่องดนตรี  โอกาสที่ใช้ในการแสดงรำมังคละ  โดยข้อมูลต่างๆนี้ได้มาจากการศึกษาค้นคว้าข้อมูลจากเอกสารและการสัมภาษณ์ผู้รู้ทางด้านมังคละ  ผลการศึกษาพบว่า


มังคละ  เป็นเครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบในงานพิธีกรรมทางพระพุทธศาสนาหรืองานมงคลต่างๆ  สันนิษฐานได้ว่าเกิดขึ้นในสมัยสุโขทัยซึ่งได้รับอิทธิพลมาจากเกาะศรีลังกา   ในสมัยพระธรรมราชาที่ ๑ (พญาลิไท) จากการสืบค้นจากหนังสือประวัติศาสตร์ไทยยุคก่อนประวัติศาสตร์ถึงสิ้นอาณาจักรสุโขทัย  ประชุมศิลาจารึกสยามภาค   จารึกสุโขทัยและจากการสัมภาษณ์ผู้ที่มีความรู้ด้านมังคละทำให้เชื่อว่า มังคละนั้นเริ่มมาจากการบรรเลงดนตรีก่อนการรำ  วงดนตรีมังคละประกอบด้วย ปี่จีน (ปี่ชวา) ๑ เลา กลองสองหน้า ๒ ลูก กลองมังคละ ๓ ลูก ฉาบ ๓ คู่ โหม่ง ๓ ใบ รำมังคละเกิดขึ้นในสมัย พ.ศ. ๒๔๗๖ ยุคของแม่ครูโล่  สุขภุมรินทร์  แม่ครูถม  เกตุทอง  หัวหน้าคณะละครศรีไทยรุ่งเรือง และแม่ครูเม้า  หัวหน้าคณะละครชาตรี  ซึ่งได้เรียบเรียงท่ารำจากชาวบ้าน โดยการแสดงจากชาวบ้านจะมุ่งเน้นความสนุกสนาน ซึ่งได้จากการสัมภาษณ์นายสำเนา  จันทร์จรูญ  ซึ่งเป็นหลานของกลุ่มแม่ครู นายจวน ไกรบุตร  นายดำรง  ศรีม่วง  นายสำเนียง  อ่ำทอง     นายเอกลักษณ์  วรรณะโรจน์  ต่อมานายสำเนา  จันทร์จรูญได้มีแนวคิดในการปรับเปลี่ยนชื่อเรียกท่ารำ  ได้รวบรวมท่ารำและประดิษฐ์ท่ารำขึ้นใหม่ เกิดรูปแบบการแปรแถว  รวมถึงลักษณะการแต่งกายที่มีความสวยงามอีกขั้นหนึ่ง  วงดนตรีมังคละจึงมีการปรับปรุงลดจำนวนเครื่องดนตรีลงเพื่อให้เหมาะสมกับยุคสมัยคือ กลองมังคละจำนวน ๑ ลูก   กลองสองหน้า จำนวน ๒ ลูก   โหม่ง จำนวน ๓ ลูก  ฉาบ จำนวน ๒ คู่ (ฉาบใหญ่ ๑ คู่ ฉาบเล็กหรือฉาบกรอ ๑ คู่) ปี่จีน (ปี่ชวา) จำนวน ๑ เลา


จากรูปแบบการแสดงมังคละของนายสำเนา   จันทร์จรูญ คณะผู้วิจัยได้นำท่ารำมังคละมาใช้จัดแสดงทั้งหมด  และได้มีการปรับเปลี่ยนรูปแบบ  โครงสร้าง  ซึ่งได้มาจากการวิเคราะห์  โดยการเรียบเรียงท่ารำขึ้น  โดยยังคงยึดหลักโครงสร้างท่ารำของนายสำเนา   จันทร์จรูญ
