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หัวข้อศิลปนิพนธ์       รูปแบบการแสดงโขนสด : กรณีศึกษาตอนหนุมานเผาลงกา
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  รูปแบบการแสดงโขนสด : กรณีศึกษาตอนหนุมานเผาลงกา  มีจุดมุ่งหมายเพื่อการศึกษาศิลปะพื้นบ้าน  ที่มีประวัติความเป็นมาเมื่อราว ๕๐ กว่าปีมานี้  โดยศึกษาถึงประวัติความเป็นมา  อิทธิพลการแสดงประเภทต่างๆ ที่มีต่อการแสดงโขนสด  จารีตการฝึกหัดโขนสดและจารีตการแสดงโขนสด   ตลอดจนวิเคราะห์รูปแบบการแสดง  โดยศึกษารวมรวบข้อมูลจากเอกสารงานวิจัย  การสัมภาษณ์  การสังเกตและการปฏิบัติจริงด้วยตนเอง


จากการศึกษาพบว่า  การแสดงโขนสดหรือที่เรียกอีกชื่อหนึ่งว่า  หนังสด  เป็นศิลปะการแสดงพื้นบ้านอย่างหนึ่งของไทย   ในอดีตเคยได้รับความนิยมอย่างแพร่หลาย  อันมีการพัฒนารูปแบบมาจากศิลปะการแสดง ๓ ประเภท คือ  หนังตะลุง  ลิเก  โขน  ซึ่งเป็นการแสดงของชาวบ้าน  และมีการพัฒนาองค์ประกอบของการแสดงจนกลายเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัว  มีลักษณะการแสดงแตกต่างจากการแสดงประเภทอื่น คือ  ผู้แสดงสวมหัวโขนแค่ศีรษะ  และเป็นการแสดงที่ผู้แสดงจะต้องร้อง   และเจรจาด้วยตนเอง       มีจารีตในการฝึกหัดและจารีตในการแสดง  ที่ได้รับอิทธิพลจากการแสดงทั้ง ๓ ประเภท


การแสดงโขนสดได้มีการพัฒนาตลอดมาเป็นลำดับตามยุคสมัยที่เปลี่ยนไป   ปัจจุบันมีการนำเทคนิคใหม่ๆ  เข้ามาประกอบเพื่อให้เกิดความน่าสนใจยิ่งขึ้น   ปัจจุบันการแสดงโขนสดได้เสื่อมความนิยมลงและไม่เป็นที่รู้จักแพร่หลายอย่างในอดีต    การทำการศึกษาเรื่องรูปแบบการแสดงโขนสด : กรณีศึกษาตอนหนุมานเผาลงกา   เป็นการอนุรักษ์เพื่อสืบทอดการแสดงของไทยประเภทหนึ่ง  โดยการศึกษารวบรวมข้อมูลต่างๆ  เพื่อมิให้ศิลปะการแสดงโขนสดได้สูญหายไปและเพื่อเป็นประโยชน์ต่อผู้สนใจศิลปะการแสดงที่ต้องการศึกษาถึงรูปแบบการแสดงโขนสดต่อไป

