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หัวข้อศิลปนิพนธ์
  รูปแบบและการเกี้ยวนางของหนุมาน
บทคัดย่อ


งานวิจัยเรื่องรูปแบบและลีลาการเกี้ยวนางของหนุมาน  มีจุดมุ่งหมายเพื่อการศึกษารูปแบบและลีลาการเกี้ยวนางชุดชายาวายุบุตร  โดยศึกษาเฉพาะบทบาทหนุมานและนางทั้ง ๖ นางได้แก่ นางบุษมาลี  นางเบญกาย  นางสุพรรณมัจฉา  นางวานรินทร์  นางมณโฑ  และนางสุวรรณกันยุมา   ขั้นตอนในการดำเนินการวิจัย   ศึกษาความรู้จากเอกสาร  บทพระราชนิพนธ์  บทพระพันธ์  บทละคร  งานวิจัยที่เกี่ยวข้อง   ตลอดจนการวิจัยภาคสนามซึ่งทำการสัมภาษณ์ผู้ทรงคุณวุฒิและนำข้อมูลที่ได้มาวิเคราะห์ในเชิงพรรณนา


จากผลการวิจัยพบว่า  รูปแบบและลีลาการเกี้ยวนางของหนุมานกับนางทั้ง ๖นาง นั้นมีลักษณะรูปแบบประเภทเดียวคือ  การนั่งเกี้ยว  กล่าวคือใช้กระบวนท่ารำในเพลงโลม  เช่น  เชยมือเดียว  สองมือและเชยคาง  เป็นต้น   หากแต่จะแตกต่างกันในเรื่องของลีลาซึ่งจะดูจากนิวาสถาน  ลักษณะของตัวนาง  ตลอดจนลักษณะของหนุมานด้วย  ดังเช่น  ตัวนางที่มีนิวาสถานอยู่ในน้ำ  ผู้แสดงเป็นหนุมานจะใช้ลีลาในท่า “สำลักน้ำ” หากแต่ว่าถ้าตัวนางมีนิวาสถานอยู่บนบก  หนุมานนั้นจะใช้ท่า “จับแมลงวัน” แทน  โดยทั้งนี้ยังมีข้อจำกัดของลักษณะลิงอีกด้วย  เช่น  ลิงโล้น  สามารถจะทำกิริยาหลุกหลิก  ซุกซน  สามารถกระโดดขึ้นลงจากเตียง   นอกจากนี้ยังมีการเชยคางนอนหนุนตักตัวนาง  หากแต่ลิงยอดจะไม่มีกิริยาเช่นนี้   ทั้งนี้มองจากความสง่างามของตัวละครที่มีเครื่องทรงสูงศักดิ์หรือป้องกันการเกิดอุบัติเหตุที่จะเกิดขึ้นขณะเกี้ยวกัน


นอกจากนี้ยังพบว่า  หนุมานเมื่อแปลงเป็นทศกัณฐ์และเกี้ยวนางมณโฑนั้น   รูปแบบการเกี้ยวจะเป็นไปในรูปแบบของยักษ์  หากแต่สอดแทรกท่วงทีของลิงเข้าไป  เช่น  การหยอก  เกาอก  เพื่อสื่อให้ผู้ดูเข้าใจ   ทั้งนี้เพื่อเป็นการเสริมไว้ซึ่งรูปแบบและลีลาการเกี้ยวนางแก่ผู้สนใจศึกษาวิธีการเกี้ยวนางของหนุมานต่อไป
