ข

บทคัดย่อ

ศิลปนิพนธ์ละครนอกแบบหลวง : เรื่องสังข์ทอง ตอนหาปลา มีวัตถุประสงค์เพื่อวิเคราะห์วรรณกรรมเรื่อง สังข์ทอง ศึกษารูปแบบการแสดงละครนอกแบบหลวง : เรื่องสังข์ทอง ตอนหาปลา ตลอดจนนำเสนอรูปแบบการแสดงละครนอกแบบหลวง : เรื่องสังข์ทอง ตอนหาปลา ตามรูปแบบกรมศิลปากร  โดยศึกษาข้อมูลจากเอกสาร การสัมภาษณ์ครูอาจารย์และผู้เชี่ยวชาญตลอดจนฝึกปฏิบัติท่ารำ จากการศึกษาพบว่า

วรรณกรรมเรื่องสังข์ทองมีที่มาจากวรรณกรรมของทางล้านนา  ชื่อสุวัณณสังขชาดก  ต่อมาในสมัยกรุงศรีอยุธยาได้นำมาปรับปรุง  เพื่อใช้ในการเทศนาสอนคน  เรียกว่า  สังข์ทองกลอนสวด และเพื่อแสดงความสามารถในการแต่งฉันท์  กาพย์  และร่าย  เรียกว่า  สังข์ทองคำฉันท์  นอกจากนี้ยังปรากฏบทละครเรื่องสังข์ทอง  ที่แต่งในสมัยพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศ  เรียกว่า  บทละครครั้งกรุงเก่า    ซึ่งพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัยได้นำมาเป็นโครงเรื่องในการพระราชนิพนธ์              บทละครนอกแบบหลวง  เรื่องสังข์ทอง 

รูปแบบการแสดงละครนอกแบบหลวง  เรื่องสังข์ทอง  ตอนหาปลา  เป็นรูปแบบของ       กรมศิลปากรที่ปรับปรุงจากสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัยเพื่อให้เหมาะสม            แก่การแสดง  กล่าวคือ  บทละครมีการปรับปรุงให้กระชับ  และมีการเพิ่มบทเจรจาของหกเขยเพื่อความตลกขบขันแต่ไม่หยาบโลน  มีการรำอวดฝีมือของตัวพระสังข์  เครื่องแต่งกายยึดรูปแบบของละครในโดยแต่งกายยืนเครื่อง  ส่วนการบรรเลงดนตรีใช้วงปี่พาทย์  มีการนำเพลงต่างๆที่ใช้บรรเลงในละครใน และละครนอก  มาบรรเลงให้เกิดความกระชับ  และใช้เพลงร่ายนอกในการดำเนินเรื่อง เพื่อให้การดำเนินเรื่องกระชับและรวดเร็ว

การนำเสนอรูปแบบการแสดงละครนอกแบบหลวง  เรื่องสังข์ทอง  ตอนหาปลา  ได้ยึดรูปแบบตามกรมศิลปากร โดยการฝึกปฏิบัติจากครูอาจารย์ที่เคยรับบทบาทการแสดงละครนอก    แบบหลวง  เรื่องสังข์ทอง  ตอนหาปลา  การนำเสนอใช้บทละครของกรมศิลปากรที่ปรับปรุงบทโดย อาจารย์เกษม  ทองอร่าม  ครูชำนาญการวิทยาลัยนาฏศิลป  การแสดงใช้ผู้ชายแสดงล้วนตามรูปแบบหนึ่งของกรมศิลปากร มีบทรำเดี่ยวของตัวเอกเพื่อเป็นการรำอวดฝีมือ  และมีการแสดงบทตลกขบขันของตัวหกเขยและเสนา โดยไม่ใช้ถ้อยคำและท่าทางที่หยาบโลน  ตามจารีตของละครนอกแบบหลวง  ดนตรีใช้วงปี่พาทย์ในการแสดง  เพลงร้องเริ่มต้นด้วยเพลงร่าย  และดำเนินเรื่องด้วยเพลงร่ายนอก 

รูปแบบการแสดงบนเวที  เปิดฉากด้วยตอนที่เงาะป่าแปลงกายเป็นพระสังข์มานั่ง               ที่ใต้ต้นไทร  ดำเนินเรื่องด้วยตอนที่หกเขยออกหาปลาจนกระทั่งโดนตัดปลายจมูก  และจบเรื่องด้วยตอนที่หกเขยได้ปลากลับไป
