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หัวข้อศิลปนิพนธ์    เรือมกันตรึม : กรณีศึกษากลุ่มชนชาวอีสานใต้

บทคัดย่อ

            ศิลปนิพนธ์เรื่อง เรือมกันตรึม: กรณีศึกษากลุ่มชนชาวอีสานใต้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาและวิถีชีวิตของชาวอีสานใต้ ศึกษาความเป็นมาและรูปแบบการแสดงเรือมกันตรึมของนางแก่นจันทร์ นามวัฒน์ ศิลปินพื้นบ้านดีเด่นจังหวัดสุรินทร์ โดยการศึกษาและรวบรวมข้อมูลจากเอกสารวิชาการ งานวิจัย ตลอดจนการสัมภาษณ์ผู้เชี่ยวชาญและการลงภาคสนามเก็บข้อมูลเพื่อเป็นแนวทางในการนำเสนอการแสดง ผลจากการศึกษาพบว่ากลุ่มชนชาวอีสานใต้เป็นกลุ่มชนที่มีวิถีชีวิตอยู่อย่างเรียบง่าย เอื้อเฟื้อเผื่อแผ่ต่อกัน ในสังคมยังคงรูปแบบขนบธรรมเนียมประเพณี พิธีกรรมวัฒนธรรมและภาษาที่เป็นเอกลักษณ์จนถึงปัจจุบัน เรือมกันตรึมเป็นการละเล่นอย่างหนึ่งของกลุ่มชนชาวอีสานใต้ที่ใช้เล่นในเทศกาลต่างๆเป็นการฟ้อนรำประกอบวงดนตรีเพลงกันตรึมซึ่งได้รับวิวัฒนาการมาจากเพลง  ปฏิพากย์ การใช้กลองสก๊วล การเล่นเจรียงเบริญ การฟ้อนรำแบบชาวบ้าน พิธีกรรมและยังมีการละเล่นอีกหลายอย่างที่มีอิทธิพลต่อการแสดงเรือมกันตรึม เช่น การละเล่นอายัย การแข่งขันเรือพาย จากการละเล่นต่างๆเหล่านี้ทำให้เกิดการแสดงเรือมกันตรึมขึ้นโดยได้เลียนแบบมาจากกิริยาท่าทางของมนุษย์และสัตว์ กิริยาท่าทางในพิธีกรรมมาประกอบเป็นท่ารำ

เรือมกันตรึมแต่เดิมยังไม่มีแบบแผนที่แน่นอนหากแต่ชาวบ้านได้นำมาฟ้อนรำตามจินตนาการโดยคำนึงถึงความสวยงามและคงรำให้เข้ากับจังหวะดนตรี ต่อมามีการปรับปรุงท่ารำประกอบเพลงกันตรึมให้เป้นแบบแผนที่สวยงามโดยนางแก่นจันทร์ นามวัฒน์ ศิลปินพื้นบ้านดีเด่นจังหวัดสุรินทร์ได้ปรับปรุงรูปแบบและขั้นตอนในการแสดงเรือมกันตรึมประกอบเพลงกันตรึม จำนวน ๗ เพลงบรรเลงด้วยวงกันตรึมและมีท่ารำทั้งหมด ๗ ท่า คือ ท่าซารายัง (ท่าเดินออก) ใช้เพลงอายัยซารายังแสดงอารมณ์สนุกสนาน ท่าเชิ๊บ เชิ๊บ (ท่าเชิญชวน) ใช้เพลงเชิ๊บ เชิ๊บ จังหวะจะเร็วคึกคักสนุกสนาน ท่ารำจะออกมานรูปแบบการเชิญชวน ท่ากัญจัญเจก (ท่าเขียดตาปาด) ใช้เพลงกัญจัญเจก เป็นจังหวะเร็วท่ารำเลียนแบบสัตว์ ท่าอัญซองแสนงนบ (ท่าวัวแดงเขางาม) ใช้เพลงท่าอัญซองแสนงนบเป็นเพลงจังหวะช้าท่ารำจะสง่าดูนุ่มนวล ท่ามะม๊วต (ท่ามะม๊วต) ใช้เพลงปัญแชร เป็นเพลงที่ใช้ในการบวงสรวงเข้าทรงเพื่อรักษาคนเจ็บป่วย ท่าอกตู๊ก (ท่าพายเรือ) ใช้เพลงอกตู๊ด แสดงถึงประเพณีแข่งเรือพาย ท่าม็องก็วล (ท่าบายศรีสู่ขวัญ) ใช้เพลงม็องก็วลจองได เป็นเพลงที่ใช้ในพิธีต่างๆ เช่นบายศรีสู่ขวัญ
จากการศึกษาพบว่าโครงสร้างท่ารำเรือมกันตรึมเกิดจากการเลียนแบบอากัปกิริยาของมนุษย์ การเลียนแบบสัตว์ และการเลียนแบบประเพณีพิธีกรรม ทั้งนี้ยังพบลักษณะที่เป็นเอกลักษณ์เฉพาะในการแสดงเรือมกันตรึม อันได้แก่ ลักษณะการจีบ การใช้เท้า การถ่ายน้ำหนักตัว  การก้าวเท้า  การทรงตัวและการรำประกอบจังหวะ  ที่แตกต่างจากวงการนาฏศิลป์ไทย  ผู้แสดงกันตรึมใช้ผู้หญิงแสดงล้วน  แต่งกายเลียนแบบชาวบ้านนุ่งผ้าพื้นเมืองใช้ผ้ารัดอก  และสวมเครื่องประเกือม
การนำเสนอรูปแบบการแสดงเรือมกันตรึมเป็นการนำเสนอแนวอนุรักษ์ตามรูปแบบของนางแก่นจันทร์  นามวัฒน์  ทั้งด้านรูปแบบการแสดง  ท่ารำ  เพลงร้อง  ดนตรีและการแต่งกาย

