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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ละครชาตรีเมืองเพชรบุรี : กรณีศึกษาคณะ พ. เทพประสิทธิ์

บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่อง ละครชาตรีเมืองเพชรบุรี : กรณีศึกษาคณะ พ. เทพประสิทธิ์นี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของละครชาตรีเมืองเพชรบุรี คณะ พ. เทพประสิทธิ์  โดยศึกษาค้นคว้าจากเอกสารและแหล่งข้อมูลต่างๆ  รวมถึงข้อมูลทางวิชาการจากท่านผู้รู้ที่เกี่ยวข้องกับการแสดงละครชาตรีเมืองเพชรบุรี  พร้อมรวบรวมข้อมูลจากการสัมภาษณ์  คณาจารย์ผู้ทรงคุณวุฒิและค้นคว้าหาข้อมูลท่ารำในการแสดงละครชาตรี  เมืองเพชรบุรี  คณะพ. เทพประสิทธิ์  ตามลำดับ
สำหรับละครชาตรีของจังหวัดเพชรบุรีสันนิษฐานว่า  ได้รับอิทธิพลรูปแบบของการแสดงมาจาก ๓ ทางด้วยกัน  คือ  ๑. ละครหลวง  โดยการนำลีลาท่ารำเครื่องแต่งกายมาปรับใช้   ๒. ละครโนห์ราชาตรี  การนำเครื่องดนตรีมาประกอบการร้องประกอบการแสดง   ๓. ละครชาวบ้านหรือเพลงพื้นบ้าน  นำคำเจรจาสองแง่สองง่ามและภาษาถิ่นมาสอดแทรกในการแสดง   ทั้งนี้ในปัจจุบันลิเกนับเป็นอีกอิทธิพลหนึ่งที่ส่งผลให้การแสดงละครชาตรีเมืองเพชรบุรีมีการพัฒนาปรับเปลี่ยนไป  โดนการนำเพลงรานิเกลิงและความนิยมใช้ผู้ชายแสดงเป็นพระเอกมาเป็นเอกลักษณ์หนึ่ง
จากการศึกษาละครชาตรีเมืองเพชรบุรี  จำนวนทั้งหมด ๒๑ คณะ พบว่าคณะพ. เทพประสิทธิ์เป็นคณะเดียวที่ยังคงรักษาจารีตและรูปแบบการแสดงไว้ได้อย่างครบถ้วน  โดยมีลำดับขั้นตอน คือ
1.  การปลูกโรง
2. การเข้าโรง
3. การบูชาครู
4. โหมโรง
5. ร้องเชิญสิ่งศักดิ์สิทธิ์
6. รำถวายมือ
7. ร้องประกาศโรง
8. รำซัดหน้าบท
9. การจับเรื่องใหญ่
การศึกษาศิลปนิพนธ์ฉบับนี้  จึงถือได้ว่า  เป็นการอนุรักษ์ลำดับขั้นตอน  รูปแบบการแสดง  และกระบวนท่ารำของละครชาตรี เมืองเพชรบุรี  คณะพ. เทพประสิทธิ์  ให้คงอยู่สืบไป
