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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    ละครดึกดำบรรพ์ (สังข์ศิลป์ชัย ตอนตกเหว)

บทคัดย่อ


การศึกษาละครดึกดำบรรพ์ในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา วิวัฒนาการ รูปแบบและวิธีการแสดงตามแนวของสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ  เจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์และนำเสนอการแสดงเรื่อง สังข์ศิลป์ชัย ตอนตกเหว โดยทำการค้นคว้าและรวบรวมค้นคว้าจากตำรา เอกสาร งานวิจัย แหล่งความรู้ด้านวิชาการ การสัมภาษณ์คณาจารย์ ผู้ทรงคุณวุฒิ และศิลปินที่เกี่ยวข้อง


จากการศึกษาพบว่า ละครดึกดำบรรพ์เกิดขึ้นในรัชสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว เป็นละครรูปแบบใหม่ที่สมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ  เจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์ ทรงคิดปรับปรุงขึ้นจากละครรำ   โดยนำเอารูปแบบการแสดงโอเปร่าของตะวันตกเข้ามาผสมผสานให้เกิดความเหมาะสม แต่ยังคงจารีตของละครในและละครนอกไว้และเรียกชนิดของละครตามชื่อโรงละครนั้นว่า ละครดึกดำบรรพ์   ลักษณะสำคัญของละครดึกดำบรรพ์อยู่ที่ การเน้นความสามารถของผู้แสดง ซึ่งจะต้องมีคุณสมบัติ  ๓ ประการ คือ ขับร้องไพเราะ  รำงามและรูปงาม   เครื่องดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงคัดเลือกเอาแต่เครื่องดนตรีที่มีเสียงนุ่มนวลและเพิ่มฆ้องหุ่ยอันเป็นเอกลักษณ์ของวงปี่พาทย์ดึกดำบรรพ์  การดำเนินเรื่องรวดเร็ว มีการเปลี่ยนฉากตามท้องเรื่องและเพิ่มเทคนิคต่างๆทำให้เป็นที่นิยมของผู้ชมในสมัยนั้น


บทละครดึกดำบรรพ์ของสมเด็จพระเจ้าบรมวงศ์เธอ  เจ้าฟ้ากรมพระยานริศรานุวัดติวงศ์ ที่ทรงนิพนธ์ไว้ทั้งหมด มี ๘ เรื่อง ซึ่งบทละครส่วนใหญ่นั้นทรงนำบทนิพนธ์ของพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย ( รัชกาลที่๒ ) มาปรับปรุงโดยการเทียบเคียงของเดิม   แบ่งการแสดงออกเป็นตอน  มีการกำหนดองก์และฉาก  ซึ่งได้นำแบบอย่างมาจากการแสดงโอเปร่าเช่นกัน


นอกจากนี้ ยังค้นพบว่า รูปแบบของการโหมโรงซึ่งแบ่งออกเป็น โหมโรงแรก  โหมโรงกลางและโหมโรงสุด  เป็นวิธีการใหม่โดยการนำเพลงและเพลงหน้าพาทย์ต่างๆที่มีความหมายตรงกับเนื้อเรื่องที่ผ่านมาก่อน   การแสดงเปรียบได้กับส่วนนำหรือ Overture ของ Opera  และในฉากสุดท้ายของการแสดงจะเป็นฉากใหญ่ที่มีตัวละครออกครบทุกตัว   บางครั้งเป็นการแสดงระบำ เปรียบได้กับฉากจบในโอเปร่าหรือ FINALE

สำหรับละครดึกดำบรรพ์เรื่อง สังข์ศิลป์ชัย ตอนตกเหวนี้  เป็นละครเรื่องหนึ่งที่ได้รับความนิยมจากผู้ชมไม่น้อย  เพราะมีเนื้อเรื่องเกี่ยวกับเด็ก  มีความสนุกสนาน มีคติธรรมคำสอนที่ดีงามแฝงอยู่ด้วย คือการประกอบกรรมดีย่อมได้รับผลดีตอบแทน

