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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ละครในเรื่องรามเกียรติ์ บทพระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ ๒
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์ฉบับนี้มุ่งศึกษา ละครในเรื่องรามเกียรติ์ ตอนทศกัณฐ์ลงสวน บทพระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ ๒  ละครใน  คือ  ละครที่แสดงได้ทั้งหญิงและชาย  สำหรับการแสดงในเขตพระราชฐานจะใช้ผู้หญิงแสดงล้วน  แต่ถ้าเป็นการแสดงตามวังเจ้านายหรือเชื้อพระวงศ์จะใช้ผู้ชายแสดงล้วน   รูปแบบการแสดงลักษณะสำคัญอยู่ที่ศิลปะการร่ายรำที่งดงามแช่มช้อยเหมาะสมกับผู้แสดงที่เป็นสตรีในราชสำนัก  บทขับร้องประพันธ์อย่างประณีต   ดนตรีมีความไพเราะเหมาะกับการรำอวดฝีมือของผู้แสดง   โดยมีขั้นตอนเริ่มด้วยการโหมโรงซึ่งเป็นการเชิญสิ่งศักดิ์สิทธิ์  ตรวจสอบความพร้อมของเครื่องดนตรีและเป็นการเรียกคนดู   ต่อด้วยการเบิกโรงเพื่อเป็นการถวายพระพรพระมหากษัตริย์และเตรียมความพร้อมของแต่ละฝ่ายก่อนทำการแสดง   หลังจากนั้นเป็นการดำเนินเรื่อง คือ  กระบวนการของการแสดงตามลำดับเหตุการณ์   เริ่มด้วยแนะนำหรือเปิดตัวละคร  การจับเรื่องและการจบเรื่อง   สุดท้ายจบด้วยการบรรเลงจบการแสดง  เพื่อเป็นการส่งครู


สำหรับบทละครที่นิยมนำมาจัดแสดง  ได้แก่  เรื่องอุณรุท  อิเหนาและรามเกียรติ์  ซึ่งบทพระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ ๒  มีถ้อยคำภาษาที่งดงามสละสลวย  ภาษาไม่เป็นอุปสรรคต่อการปฏิบัติท่ารำ  สำนวนที่ใช้มีเนื้อความกระชับไม่มีบทบรรยายหรือคร่ำครวญมากเกินไปไม่ยาวเกินไป  มุ่งให้สอดคล้องกับจังหวะและท่ารำจึงเหมาะกับการแสดงละครใน


จากรูปแบบการแสดงและขั้นตอนการแสดง  กอปรทั้งบทละครอันเป็นบทพระราชนิพนธ์ในรัชกาล ๒  มีถ้อยคำสำนวนที่ไพเราะ   การดำเนินเรื่องมีความกระชับและรวดเร็วมากกว่าบทพระราชนิพนธ์ในรัชกาลที่ ๑  จึงทำให้เกิดแนวคิดในการที่จะนำเสนอผลงานการแสดงโดยยังยึดรูปแบบการแสดง  ขั้นตอนการแสดงและบทที่ใช้แสดงตามแบบแผนของละครในทุกประการ
