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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ละครผู้ชาย
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง ละครผู้ชาย มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  รูปแบบ  จารีตที่ใช้ในการแสดงละครผู้ชาย  ศึกษาละครในเรื่อง อิเหนา ตอนอิเหนาลานางจินตะหราตามแนวเจ้าฟ้ากรมหลวงพิทักษ์มนตรี  แล้วนำข้อมูลที่ได้รับมานำเสนอในรูปแบบการแสดงบนเวที  ดำเนินการวิจัยโดยการศึกษาข้อมูลจากเอกสารการสัมภาษณ์และฝึกปฏบัติจริงแล้วนำข้อมูลมาวิเคราะห์เชิงพรรณนา  จากการศึกษาพบว่า  ละครผู้ชายมีการกำเนิดมาจากการละเล่นของชาวบ้าน  ในอดีตการละเล่นของชาวบ้านคงจะเป็นเพียงการเล่นเพลงพื้นบ้าน  ในลักษณะการร้องเล่นกันในกลุ่มหนุ่มสาว  ต่อมาได้พัฒนารูปแบบวิธีการร้อง  ซึ่งเป็นการร้องแก้กันไปมา  มาเป็นการร้องแบบจับเป็นเรื่องราว  เพื่อให้เกิดความสนุกสนาน  มีการออกลีลาท่าทางประกอบคำร้อง  เพื่อให้เกิดความสวยงาม  ชุดที่นิยมเล่นในสมัยก่อนเป็นเรื่องราวเกี่ยวกับการเกี้ยวพาราสี  ภายหลังรูปแบบการแสดงเช่นนี้ได้ถูกนำไปปรับปรุงเป็นรูปแบบวิธีการแสดงให้เป็นเรื่องราว  โดยใช้ผู้ชายแสดงทั้งหมด  ไม่ว่าตัวละครในเรื่องจะเป็นผู้หญิง  แต่ก็ยังคงใช้ผู้ชายแสดง  วิธีการแสดงก็มุ่งเน้นการดำเนินเรื่องที่รวดเร็ว  ผู้แสดงต้องร้องเอง  เจรจาเอง  บทที่ใช้มีสำนวนเชิงสองแง่สองง่ามเป็นที่ถูกอกถูกใจคนดู  เรื่องที่นิยมแสดงส่วนใหญ่นำมาจากนิทานพื้นบ้าน   เมื่อรูปแบบการแสดงละครผู้ชายได้รับความนิยมจึงเป็นเหตุให้ราชสำนักซึ่งแต่เดิมที่มีการแสดงที่เป็นระบำได้นำรูปแบบวิธีการแสดงละครผู้ชายของชาวบ้านไปปรับปรุงรูปแบบให้มีลักษณะเป็นของหลวง   มุ่งเน้นการดำเนินเรื่องที่เชื่องช้า  เพื่อดูกระบวนลีลาท่ารำที่สวยงามอ่อนช้อย  เรื่องที่นิยมนำมาแสดงมีเพียง ๓ เรื่องได้แก่เรื่องรามเกียรติ์   อุณรุท   และอิเหนา   เรื่องรามเกียรติ์และอุณรุทเป็นเรื่องราวที่เกี่ยวกับเทพเจ้า  ส่วนเรื่องอิเหนามีเนื้อเรื่องเป็นเรื่องราวของกษัตริย์หนุ่มที่มีเสน่ห์เป็นที่หมายของบรรดาหญิงสาว  จนกลายเป็นเรื่องชิงรักหักสวาท  อันเป็นธรรมดาชีวิตของสัตว์โลกโดยทั่วไป


ละครผู้ชายมีวิวัฒนาการมาตั้งแต่สมัยสมเด็จพระนารายณ์มหาราช  จากบันทึกของมองสิเออร์  เดอ  ลาลูแบร์ได้กล่าวว่ามีโอกาสดูการแสดงโขน  ละคร  และระบำ  ครั้งมาเจริญสัมพันธไมตรีกับประเทศไทย  ในการแสดงละครใช้ผู้ชายเป็นผู้แสดง  จากข้อความข้างต้นสันนิษฐานได้ว่า  ในแผ่นดินสมเด็จพระนารายณ์ยังไม่มีละครผู้หญิง  คงมีแต่ละครที่ใช้ผู้ชายแสดง   จนกระทั่งถึงสมัยพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศจึงได้เกิดละครผู้หญิงขึ้นในราชสำนัก   โดยพัฒนารูปแบบการแสดงมาจากละครผู้ชาย  เมื่อพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศสวรรคต   เจ้าฟ้าอุทุมพรได้ครองราชสมบัติเพียง ๓ เดือนก็ทรงสละราชสมบัติให้เจ้าฟ้าเอกทัศซึ่งเป็นพระเชษฐา  หลังจากพระเจ้าอยู่หัวบรมโกศเสด็จสวรรคตทำให้ละครผู้หญิงถูกละเลยและได้สูญหายไปจากราชสำนัก    ครั้นเจ้าฟ้าเอกทัศจะทอดพระเนตรละคร แต่ไม่สามารถจัดหาละครผู้หญิงมาแสดงได้จึงจัดละครผู้ชายมาถวายแทน


ครั้นกรุงศรีอยุธยาเสียแก่พม่า   พระบาทสมเด็จพระเจ้าตากสินได้กอบกู้เอกราชคืนจากพม่าและพระองค์ได้ทรงฟื้นฟูศิลปะด้านโขน ละคร  พระองค์ได้นำพวกละครที่หนีไปจากกรุงเก่าไปเป็นครูฝึกหัดละครที่เมืองนครศรีธรรมราชและมาสมทบกับพวกละครที่รวบรวมไว้  นอกจากนี้ในสมัยของสมเด็จพระเจ้าตากสินยังมีละครหลวงของผู้หญิงและละครผู้ชายก็ยังมีการแสดง  จึงนับได้ว่าในสมัยกรุงธนบุรีถือเป็นยุคแห่งการวางรากฐานทางศิลปะการแสดง  นอกเหนือจากมีละครในราชสำนักแล้วในบรรดาวังของเชื้อพระวงศ์  ขุนนางผู้ใหญ่และข้าราชการต่างๆก็สามารถมีละครผู้ชายเป็นของตนเองได้  ห้ามมิให้แสดงละครผู้หญิงเป็นอันขาด เพราะถือเป็นราชูปโภคของพระมหากษัตริย์


ในสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชได้ทรงโปรดเกล้าฯให้บรรดาเชื้อ  พระวงศ์  ขุนนางและข้าราชการต่างๆสามารถฝึกโขน  ละครได้ในวังของตนเอง  แต่ห้ามมิให้ฝึกหัดละครผู้หญิงเป็นอันขาด  ต่อมาพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัยขณะดำรงตำแหน่งเป็นสมเด็จเจ้าฟ้ากรมหลวง  อิสรสุนทร  ทรงจัดให้มีการฝึกหัดละครผู้หญิงภายในวังของพระองค์  ความเรื่องนี้ทราบถึงพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราชได้ทรงกริ้วและทรงโปรดให้ยกเลิกการฝึกหัดละครผู้หญิง  ด้วยเห็นว่าการกระทำเช่นนี้เป็นการกระทำที่ผิดพระราชประเพณีที่ยึดถือกันแต่โบราณ  ในเรื่องของการแสดงที่ห้ามมิให้ผู้อื่นฝึกหัดละครผู้หญิงเป็นอันขาด  เพราะถือว่าเป็นสมบัติของพระมหากษัตริย์  ดังนั้นสมเด็จเจ้าฟ้ากรมหลวงอิสรสุนทรจึงได้ยกเลิกการฝึกหัดละครผู้หญิง  แต่ได้นำเอาผู้ชายมาฝึกเล่นละครตามแบบของหลวงและให้ละครผู้ชายแสดงเรื่องอิเหนา  ดังนั้นในยุคสมัยของพระบาทสมเด็จพระพุทธยอดฟ้าจุฬาโลกมหาราช จะเห็นได้ว่าลักษณะการแสดงละครผู้ชายมีแบบแผนในการแสดงที่เป็นแบบหลวงของผู้หญิงจนกระทั่งในสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  ความนิยมในการแสดงละครผู้ชายจะลดน้อยลงและค่อยๆสูญหายไป  เหลือแต่เพียงรูปแบบการแสดงละครหลวงของผู้หญิงจนถึงปัจจุบันนี้ 
