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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช    มีวัตถุประสงค์เพื่อ ๑. ศึกษาประวัติความเป็นมาของละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช    ๒. ศึกษารูปแบบและวิธีการแสดงละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช  ๓. ศึกษารูปแบบและวิธีการแสดงละครพูด เรื่องเวนิสวาณิชตามแนวกรมศิลปากร    ๔. นำเสนอผลงานการแสดงละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช ตอนศาลยุติธรรม  จากการศึกษาพบว่า


ละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช  เป็นบทประพันธ์ของวิลเลี่ยม  เชกสเปียร์  กวีเอกของโลกชาวอังกฤษ  ซึ่งแต่งบทละครโดยอาศัยเค้าเรื่องของความขัดแย้งทางศาสนา  ลักษณะของบทละครเป็นคำประพันธ์ประเภทร้อยกรองที่เรียกว่า “กลอนเปล่า”  กล่าวคือ  เป็นคำกลอนซึ่งไม่มีบังคับสัมผัสบรรทัดหนึ่งมี  ๑๐ พยางค์ บทละครของเชกสเปียร์มีลักษณะเด่นแตกต่างจากบทละครอื่นๆ คือเชกสเปียร์จะให้ความสำคัญกับตัวละครผู้หญิง  ด้วยเหตุนี้จึงทำให้บทละครของเชกสเปียร์ได้รับความนิยม  กอปรกับพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวได้ทรงไปศึกษาประเทศอังกฤษ  ได้มีโอกาสศึกษาวรรณคดีของเชกสเปียร์และได้เคยร่วมแสดงละครของเชกสเปีนร์  เมื่อเสด็จกลับถึงประเทศไทยจึงได้นำเอารูปแบบการแสดงละครพูดตามแนวของเชกสเปียร์มาเผยแพร่  รวมทั้งยังได้แปลบทละคร ของเชกสเปียร์ไว้หลายเรื่อง  แต่เรื่องที่ได้รับความนิยม  ด้แก่  เรื่อง           เวนิสวาณิช ในรัชสมัยของพระองค์โปรดให้มีการแสดงละครพูดเรื่องเวนิสวาณิช  ตอนแล่เนื้อ  โดยพระองค์โปรดให้แสดงตามรูปแบบละครพูดเชกสเปียร์  โดยยึดรูปแบบดังนี้  คือ
๑. การกระทุ้งเส้า
๒. การบรรเลงดนตรีก่อนการแสดง
๓. การเปิดเรื่อง
๔. การดำเนินเรื่อง
๕. การจบเรื่อง
๖.การบรรเลงดนตรีปิดท้าย
จากรูปแบบการแสดงดังกล่าว  กรมศิลปากรได้ยึดรูปแบบวิธีการดำเนินเสนอตามแนวของ
พระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  ต่างกันแต่วิธีแสดง  ซึ่งกรมศิลปากรได้อิทธิพลวิธีแสดงจากละครหลวงวิจิตรวาทการ  ในการนำเสนอละครพูดเรื่องเวนิสวาณิชครั้งนี้  คณะผู้วิจัยจะขอนำเสนอผลงานการแสดงตามแนวทางกรมศิลปากร
