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หัวข้อศิลปนิพนธ์ 
 ละครเรื่องเงาะป่าตามรูปแบบละครวังสวนกุหลาบ
บทคัดย่อ

การศึกษาศิลปนิพนธ์เรื่อง  ละครเรื่องเงาะป่า  ตามรูปแบบกรมศิลปากรที่ได้รับอิทธิพลจากวังสวนกุหลาบ  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาของบทพระราชนิพนธ์เรื่องเงาะป่าในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว  รูปแบบและวิธีการแสดง  การนำเสนอรูปแบบการแสดงละครเรื่องเงาะป่า  ตอนแต่งงาน  โดยศึกษาข้อมูลจากเอกสาร  การสัมภาษณ์ผู้รู้หรือผู้เชี่ยวชาญในการแสดงละครเรื่องเงาะป่า  ตลอดจนการฝึกปฏิบัติละครเรื่องเงาะป่าจากคณาจารย์ผู้ทรงคุณวุฒิจากการศึกษาพบว่า

ละครเรื่องเงาะป่า  เป็นบทพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัวนั้นมีลักษณะเป็นละครนอก  เดิมทีพระองค์มิได้มีพระราชประสงค์จะให้นำมาแสดงละคร  แต่มีพระราชประสงค์ให้เป็นเพียงบทร้องและได้นำมาแสดงเป็นคอนเสิร์ตในครั้งแรก  แต่เนื่องด้วยในเนื้อหาที่พระองค์ทรงพระราชนิพนธ์ไว้  มีลักษณะเป็นกลอนบทละคร  ที่มีความน่าสนใจ  อีกทั้งในด้านของเนื้อเรื่องที่มีอรรถรสของวรรณคดียอดเยี่ยมครบทุกรส  คือ  บทพรรณนาชมความงามตามธรรมชาติ  บทชมโฉม  บทเกี้ยวพาราสี  บทโกรธ  และบทเศร้าโศกเสียใจ  ด้วยเหตุนี้จึงมีผู้สนใจนำมาแสดงเป็นละครแต่ก็มิได้มีปรากฏหลักฐานการแสดงที่แน่ชัด  จนกระทั่งมีปรากฏหลักฐานการแสดงของคณะละครวังสวนกุหลาบที่เข้ามาอยู่ในวังเพชรบูรณ์  ในช่วงระหว่างปี  พ.ศ.  ๒๔๖๑-๒๔๖๖  ซึ่งมีรูปแบบการแสดงเป็นละครนอกแบบหลวง  เนื่องจากการแสดงของคณะละครวังสวนกุหลาบใช้ผู้แสดงเป็นหญิงล้วน  การแสดงยังคงความเป็นละครแบบหลวงที่มีความเป็นละครในผสมอยู่  แต่จะมีการดำเนินเรื่องรวดเร็วกว่าละครใน  การแต่งกาย  แต่งกายความเหมาะสมของตัวละครในท้องเรื่องเมื่อกรมศิลปากรได้รับอิทธิพลการแสดงจากวังสวนกุหลาบ  รูปแบบการแสดงละครเรื่องเงาะป่า  ยังคงความเป็นละครนอกแบบหลวง  แต่จะใช้ผู้แสดงเป็นชายจริงหญิงแท้  การแต่งกายได้ปรับเปลี่ยนให้มีความสมจริงมากขึ้นตามสภาพความเป็นจริงของชาวเงาะป่าซาไก  ตามบทพระราชนิพนธ์  ดนตรีที่ใช้บรรเลงประกอบการแสดงใช้วงปี่พาทย์เครื่องคู่  และใช้ไม้นวมในการบรรเลง

รูปแบบการแสดงละครเรื่องเงาะป่าตามจารีตของวังสวนกุหลาบ  มี  ๓  ขั้นตอนคือ  การโหมโรง  การจับเรื่อง  และการบรรเลงจบการแสดง  เมื่อกรมศิลปากรนำมาจัดการแสดงจึงมีเพียงขั้นตอนเดียวคือ  ขั้นตอนที่ ๒  การจับเรื่อง  ที่มีการเปิดตัว  การดำเนินเหตุการณ์  และการจบเรื่อง  ในการนำเสนอรูปแบบการแสดง  ละครเรื่องเงาะป่า  ตอนแต่งงาน  คณะผู้วิจัยได้ดำเนินตามรูปแบบกรมศิลปากรที่ได้รับอิทธิพลจากวังสวนกุหลาบ  ที่รูปแบบการแสดงเริ่มด้วยขั้นของการจับเรื่อง  โดยการเปิดตัวตัวละครด้วยบทแต่งตัวของนางลำหับ  การดำเนินเหตุการณ์ในฉากแต่งงาน  และการจบเรื่องด้วยฉากพ่อแม่สั่งสอนลูกในตอนแต่งงานซึ่งในตอนนี้ผู้แสดงจะร้องบทเอง  พร้อมทั้งทำท่าประกอบบทร้อง  ส่วนองค์ประกอบของการแสดง ทั้งผู้แสดง การแต่งกาย เพลงร้องและดนตรี ได้ดำเนินตามรูปแบบของกรมศิลปากร โดยได้ปรับปรุงบทให้เหมาะสมกับระยะเวลาในการนำเสนอผลงานแสดงศิลปนิพนธ์
