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หัวข้อศิลปนิพนธ์
    โขนขุขันธ์
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่อง  โขนขุขันธ์   มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาของรูปแบบและวิธีการแสดงโขน ที่พบอยู่ในอำเภอขุขันธ์ จังหวัดศรีสะเกษ   เพื่อนำข้อมูลมานำเสนอในรูปแบบศิลปนิพนธ์ โดยมีวิธีการดำเนินการวิจัย   จากการศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้อง สัมภาษณ์ผู้ที่มีความรู้ในเรื่องศิลปการแสดงและนำข้อมูลมาวิเคราะห์สรุปเป็นผลงานด้านเอกสารและนำมาเสนอการแสดง


จากการศึกษาพบว่า โขนขุขันธ์เป็นการแสดงที่เกิดขึ้นในอำเภอขุขันธ์ จังหวัดศรีสะเกษ เมื่อปีพ.ศ. ๒๔๒๖   ประมาณสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว รัชกาลที่ ๕   ซึ่งมีวิวัฒนาการเกิดโขนขุขันธ์ โดยพระยาขุขันธ์ภักดีศรันครลำดวน (ปัญญา)   พ.ศ. ๒๔๒๖-๒๔๔๗   ได้นำครูโขนมาจากกรุงเทพฯและครูโขนจากกัมพูชาเข้ามาถ่ายทอดฝึกหัดขึ้นและใช้ภาษาเขมรในการแสดง   นักแสดงใช้ผู้ชายล้วนเหตุที่ใช้ภาษาเขมรเนื่องจากอำเภอขุขันธ์มีกลุ่มเชื้อชาติเขมรอาศัยอยู่เป็นจำนวนมาก   เพื่อให้ประชาชนเข้าใจในเนื้อเรื่องมากขึ้น   ต่อมาคณะโขนได้สืบทอดมาถึงพระยาบำรุงปุระประจันท์ (จันดี กาญจนเสริม) พ.ศ. ๒๔๕๐-๒๔๕๒  รูปแบบการแสดงทั้งหมดมีลักษณะเช่นเดียวกันกับคณะของพระยาขุขันธ์ภักดีศรีนครลำดวน (ปัญญา) แตกต่างกันที่ใช้ภาษาไทยในการแสดงและสืบทอดมาจนถึงคุณยายบัวแก้ว  กาญจนเสริม พ.ศ. ๒๔๕๒-ยุคครูบรรณ  มากนวล(ไม่ได้ระบุพ.ศ.)   ลักษณะของโขนขุขันธ์เป็นการแสดงโขนที่เป็นศิลปผสมผสานระหว่างการแสดงโขนกรุงเทพและโขนกัมพูชา   ได้ปรับปรุงวิธีการแสดงให้เหมาะสมกับสังคมชาวขุขันธ์   ลักษณะการฝึกหัด มีการฝึหัดเบื้องต้น ได้แก่ ตบเข่า ถองสะเอว ดัดมือ เต้นเสา ตีลังกา   แต่ไม่มีการฝึกแม่ท่าหรือรำเพลงช้าเพลงเร็วเหมือนโขนกรุงเทพฯ จะมีการฝึกเข้าเรื่อง   ลักษณะท่ารบระหว่างยักษ์และลิงจะแตกต่างกับโขนกรุงเทพฯ คือ ใช้ท่ากระบี่กระบองหรือท่าฟันดาบในการรบ   ส่วนการขึ้นลอยจะมีการใช้ท่าขึ้นลอยหลังเพียงลอยเดียว   วงดนตรีใช้บรรเลงใช้วงปี่พาทย์อีสานใต้  เพลงที่ใช้ในการแสดงมีลักษณะแปร่งหรือเพี้ยนกว่าเพลงโขนกรุงเทพฯ  ลักษณะเพลงส่วนใหญ่จะออดไปทางเขมรแต่มีลูกตกบางเพลงอยู่ในทำนองเพลงไทย  โขนขุขันธ์ไม่มีบทพากย์  มีแต่การเจรจาซึ่งเหมือนกับการพูดคล้องจ้องกัน  เครื่องแต่งกายจะแต่งยืนเครื่องแต่ไม่วิจิตรงดงามอย่างโขนกรุงเทพฯ ลักษณะการปักจะใช้เลื่อมปักเป็นลวดลาย  ในการแสดงโขนขุขันธ์ในยุคแรกใช้ผู้ชายแสดงล้วน  ต่อมาใช้ทั้งชายและหญิงสามารถแสดงได้ทั้งตัวพระ นาง ยักษ์ ลิง บทที่ใช้จะเป็นลักษณะกลอนเลียนแบบกลอนบทละคร


ในการนำเสนอการแสดงนั้นคณะผู้วิจัยได้นำรูปแบบของการแสดงโขนขุขันธ์มาแสดงในเรื่องรามเกียรติ์ ตอนกุมภกรรณทดน้ำ โดยปรับปรุงให้เหมาะสมกับการเสนอบนเวทีมากยิ่งขึ้น
