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หัวข้อศิลปนิพนธ์
ละครเสภาตามแนวพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ : กรณีศึกษาละครเสภาเรื่องไกรทอง

บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่องละครเสภา ตามแนวพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ : กรณีศึกษาเรื่องไกรทอง ตอนสังหารกุมภีร์ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมาวิวัฒนาการ รูปแบบการแสดงละครเสภา ตามแนวของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ  กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ อีกทั้งยังศึกษากระบวนท่ารำของตัวละครไกรทอง ชาละวัน  วิมาลา   เพื่อนำมาสู่การนำเสนอการแสดงละครเสภาตามแนวของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ   กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ เรื่องไกรทอง ตอนสังหารกุมภีร์ จากการศึกษาพบว่า การละเล่นเสภานั้นได้มีหลักฐานปรากฏในสมัยกรุงศรีอยุธยาตอนต้น    ซึ่งในระยะแรกจะเป็นการเล่าเรื่องในแบบที่เรียกว่า “มุขปาฐะ” ต่อมาในสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย    ได้มีการนำเอาวงปี่พาทย์เข้ามาใช้ประกอบการขับเสภา จึงทำให้เกิดเสภาประเภทต่างๆขึ้น คือ เสภาทรงเครื่องเสภารำแนวสุภาพและเสภารำแนวตลก


สำหรับละครเสภาตามแนวของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ นั้นเกิดขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว เป็นการผสมผสานกันระหว่างเสภารำกับละครพันทาง โดยการนำวิธีดำเนินเรื่องและการแต่งกายมาจากละครพันทางซึ่งจะแต่งกายตามเชื้อชาติของตัวละคร ในส่วนของการร้องและการเจรจา     จะเป็นแบบเสภารำ ลักษณะการแสดงละครเสภาตามแนวของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ จะใช้ผู้แสดงเป็นหญิงล้วน และผู้แสดงจะต้องขับเสภาในบทเจรจาของตัวเองซึ่งบทดำเนินเรื่องนั้นจะมีผู้ขับเสภาให้


การแสดงละครเสภาตามแนวของพระบรมวงศ์เธอ    กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ เรื่องไกรทอง ตอนสังหารกุมภีร์     ปัจจุบันนี้ไม่มีผู้นำมาแสดง     เนื่องจากในปัจจุบันยากแก่การหาศิลปินผู้ที่มีความ สามารถทั้งสองด้าน คือ ด้านการร้องและการรำ อีกทั้งยังต้องใช้ระยะเวลาในการฝึกเป็นเวลานานจึงไม่เป็นที่นิยมนำมาจัดการแสดง



ในส่วนการแสดงละครเสภาตามแนวของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ เรื่องไกรทอง ตอนสังหารกุมภีร์ มีองค์ประกอบที่สำคัญ อันได้แก่ บทละครซึ่งเป็นบทพระนิพนธ์ของพระเจ้าบรมวงศ์เธอ กรมพระนราธิปประพันธ์พงศ์ ส่วนรูปแบบการแสดงและเพลงที่ใช้ในการแสดงจะมีลักษณะในการดำเนินเรื่องรวดเร็ว บรรจุเพลงตามความหมายของอารมณ์และบทบาทของตัวละคร ส่วนเครื่องแต่งกายจะแต่งแบบละครพันทาง ซึ่งเป็นเอกลักษณ์ของตัวแสดงที่ได้รับบทบาทนั้น ส่วนท่ารำจะเป็นท่ารำที่ได้รับการถ่ายทอดมาจากเจ้าจอมมารดาเขียน   ส่วนการคัดเลือกผู้แสดงจะต้องคัดเลือกให้เหมาะสมกับบุคลิกและลักษณะนิสัยของตัวละครที่กำหนดไว้ในบทละคร  กระบวนท่ารำที่ใช้ในการแสดงมีพื้นฐานมาจากท่าธรรมชาติและนำมาประดิษฐ์ให้งดงามขึ้น



สำหรับการแสดงละครเรื่องไกรทอง      ตอนสังหารกุมภีร์นี้ ท่ารำจะเป็นการรำทำบทตามบทร้องและบทขับเสภา  ทั้งที่ผู้แสดงเป็นผู้ขับเองและบทขับเสภาที่มีผู้ขับเสภามาให้ อีกทั้งในการแสดงยังมีการรำทำบทที่ตัวละครมีความสัมพันธ์กันและในกระบวนท่ารบที่มีอยู่ในเพลงสะระพม่าออกแปลงและเพลงเชิด การตีบทนั้นจะต้องใช้ท่ารำที่มีความหมายเด่นชัดและใช้สีหน้าท่าทางแสดงออกถึงอารมณ์ และต้องคำนึงถึงลีลาของท่ารำประกอบด้วย
