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หัวข้อศิลปนิพนธ์
   ศกุนตลา
บทคัดย่อ

การแสดงละครรำเรื่องศกุนตลา  ในศิลปนิพนธ์ฉบับนี้  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมาของบทพระราชนิพนธ์  องค์ประกอบและรูปแบบการแสดงละครรำเรื่องศกุนตลา  ในพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  และนำเสนอผลงานการแสดงละครรำเรื่องศกุนตลาตามแนวที่ศึกษา  การวิจัยประกอบด้วยการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร  หนังสือ  ภาพถ่าย  การสัมภาษณ์และฝึกบทบาทการแสดงจากคณาจารย์ที่มีประสบการณ์และเกี่ยวข้องการแสดงละครรำเรื่องศกุนตลา

จากการศึกษาพบว่า  ละครรำเรื่องศกุนตลา  เกิดขึ้นในสมัยรัชกาลที่  ๖  แห่งกรุงรัตนโกสินทร์  โดยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัวทรงพระราชนิพนธ์บทละครและจัดแสดง  ซึ่งรำเรื่องราวมาจาก “ศกุนตโลปาขยาณ”  ที่อยู่ในวรรณคดีมหาภารตะของอินเดีย  แต่จัดแสดงตามรูปแบบอย่างละครไทย  จะเริ่มด้วยการกระทุ้งเส้าเพื่อเป็นการให้สัญญาณก่อนการแสดง  ซึ่งถือเป็นธรรมเนียมนิยมของรัชกาลที่  ๖  เปิดเรื่องด้วยการแนะนำตัวละครเอก  จากนั้นดำเนินเรื่องราวและปิดเรื่องด้วยความสุขสมหวัง

ลักษณะการแสดงเป็นแบบผสมผสานทั้งละครใน  ละครนอกและโขน  กล่าวคือ  กระบวนท่ารำประณีตงดงามตามแบบละครใน  การดำเนินเรื่องค่อนข้างกระชับและแทรกบทตลกบางฉากคล้ายแบบละครนอก  ทั้งมีการพากย์  เจรจาอย่างการแสดงโขน  ผู้แสดงใช้ชายล้วนที่เป็นข้าราชบริพารในพระองค์  การแต่งกายและทำนองเพลง  ทรงกำหนดไว้เป็นแบบแผนเฉพาะโดยแต่งยืนเครื่องพระ-นาง  และทรงผมทีหลายลักษณะทั้งเกล้าผมใส่กระบังหน้าอย่างไทย  และถักเปียอย่างอินเดีย  อีกทั้งนำดอกไม้สดมาใช้ประดับศีรษะ  ส่วนทำนองเพลงทรงบรรจุเพลงทั้งทางในและทางนอก  ไม่มีฉาก

ละครรำเรื่องศกุนตลา  จัดแสดงในสมัยพระบาทสมเด็จพระมงกุฎเกล้าเจ้าอยู่หัว  ๒  ครั้ง และได้มีการสืบทอดโดยคณะละครวังสวนกุหลาบเรื่อยมาจนถึงกรมศิลปากร  โดยยังคงรักษารูปแบบและลักษณะเฉพาะของพระองค์ไว้ให้มากที่สุด  มีการปรับเปลี่ยนในเรื่องผู้แสดงที่ใช้ชายจริงหญิงแท้  เครื่องแต่งกายยังคงสีเดิม  แต่เปลี่ยนวัสดุที่ทำเครื่องประดับ  และเพิ่มทำนองเพลงบางเพลงเพื่อให้เป็นไปตามจารีตการแสดงละครไทย
