PAGE  
๑

หัวข้อศิลปนิพนธ์       ศึกษารูปแบบการรำของตัวนางตลาด : กรณีศึกษาเฉพาะตัวนางวิฬาร์  ตอนนางแมว  
                                    เย้ยซุ้ม
บทคัดย่อ


ศิลปนิพนธ์เรื่องศึกษารูปแบบการรำของตัวนางตลาด : กรณีศึกษาเฉพาะตัวนางวิฬาร์  ตอนนางแมวเย้ยซุ้ม  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประวัติความเป็นมา  วิวัฒนาการ  รูปแบบการแสดงละครนอกและศึกษาวิเคราะห์บทบาท  ลีลาท่ารำนางตลาดของนางวิฬาร์  โดยนำความรู้ที่ได้รับมาสู่การนำเสนอการแสดงละครนอกเรื่อง ไชยเชษฐ์  ตอนนางแมวเย้ยซุ้ม   ดำเนินการวิจัยโดยการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร  การสัมภาษณ์และการวิจัยภาคสนาม  นำข้อมูลมาวิเคราะห์เชิงพรรณนา   จากการศึกษาพบว่า


ละครนอก  เป็นละครรำแบบดั้งเดิมที่มีปรากฏหลักฐานมาตั้งแต่สมัยอยุธยา  เป็นละครของชาวบ้านที่นิยมนำมาแสดงสืบทอดกันต่อมา   โดยมีวิวัฒนาการมาลำดับขั้นตอนจนอาจกล่าวได้ว่ามีช่วงเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ ๒ ช่วง  ได้แก่  ช่วงสมัยรัตนโกสินทร์ตอนต้น คือ  รัชกาลที่ ๑ – รัชกาลที่ ๔    และช่วงสมัยรัชกาลที่ ๕  ซึ่งมีวิวัฒนาการเปลี่ยนแปลงในด้านต่างๆ  เช่น  รูปแบบการแสดงโรงละคร  ฉาก  เครื่องแต่งกาย  เครื่องดนตรี  บทร้อง  เป็นต้น   วิวัฒนาการของการแสดงละครนอกนี้ก่อให้เกิดการแสดงละครนอกเป็น ๒ รูปแบบ  คือ  ละครนอกแบบราษฎร์และละครนอกแบบหลวง   สำหรับเรื่องที่นิยมใช้แสดงนั้นมีหลายเรื่องจนอาจกล่าวได้ว่า  การแสดงละครนอกสามารถนำมาแสดงได้ทุกเรื่องเพราะมุ่งตามความนิยมของผู้ชม  ยกเว้น ๓  เรื่อง  คือ  รามเกียรติ์  อิเหนา  และอุณรุท   ส่วนไชยเชษฐ์เป็นบทพระราชนิพนธ์ในพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัยนับเป็นบทละครอีกเรื่องที่นำมาใช้แสดงและได้รับความนิยม   ตามหลักฐานกล่าวว่า  เป็นบทละครที่มีเนื้อเรื่องทั้งฉบับกรุงเก่าตั้งแต่สมัยอยุธยาและบทพระราชนิพนธ์ฉบับรัชกาลที่ ๒  ที่ทรงพระราชนิพนธ์ต่อไว้ ๔ ตอน  ซึ่งบทละครเรื่องนี้มีตัวละครอยู่หลายตัว  แต่มีตัวละครเอกอยู่ตัวหนึ่งที่ถือเป็นตัวละครสำคัญในการดำเนินเรื่องช่วยสร้างสีสันให้กับบทละครเรื่องนี้ได้เป็นอย่างดี  คือ  ตัวนางวิฬาร์พี่เลี้ยงผู้จงรักภักดีของนางสุวิญชา  โดยเป็นตัวละครที่สวมบทบาทของตัวนางตลาด  ซึ่งมีลักษณะแตกต่างจากตัวนางตลาดในบทละครเรื่องอื่น


บทบาทนางตลาดของนางวิฬาร์ในบทละครนอกเรื่องไชยเชษฐ์  ตอนนางแมวเย้ยซุ้มนี้มีองค์ประกอบที่สำคัญหลายส่วน  ได้แก่  ส่วนบทละครที่ใช้ในการแสดงซึ่งเป็นฉบับวิทยาลัยนาฏศิลป  กรมศิลปากร   ปรับปรุงจากบทพระราชนิพนธ์โดยความควบคุมของนางเฉลย  ศุขะวณิช  ในปีพ.ศ. ๒๕๑๐ สำหรับท่ารำเป็นแบบแผนดั้งเดิม   การคัดเลือกผู้แสดงตัวนางวิฬาร์มีความสำคัญ    ต้องคัดเลือกผู้แสดงให้เหมาะสมกับบุคลิกและลักษณะนิสัยของตัวละครที่กำหนดไว้ในบทละคร   นอกจากนี้ต้องคำนึงถึงวิธีฝึกหัดและถ่ายทอดท่ารำเพื่อให้ผู้แสดงสวมบทบาทนางตลาดของตัวนางวิฬาร์ได้ชัดเจน   ส่วนการแต่งกายนางวิฬาร์แต่งกายยืนเครื่องนาง  สวมศีรษะหน้าแมว  ในองค์ประกอบด้านดนตรี  บทเพลงและการขับร้องประกอบการแสดงก็มีความสำคัญยิ่งที่จะส่งผลให้ตัวละครแสดงบทบาทของนางวิฬาร์ได้อย่างชัดเจนและเป็นเอกลักษณ์  โดยรูปแบบท่ารำของนางวิฬาร์ในตอนนางแมวเย้ยซุ้มที่ได้ทำการศึกษานี้เป็นกระบวนท่ารำที่ได้รับการถ่ายทอดมาจากนางเฉลย  ศุขะวณิช   การบวนท่ารำและรูปแบบการแสดงมีเอกลักษณ์เฉพาะ   ตลอดจนการแสดงออกทางสีหน้าและน้ำเสียงที่ใช้ในการแสดงที่จะช่วยสร้างอรรถรสให้แก่การแสดงมากยิ่งขึ้น

