PAGE  
๑

หัวข้อศิลปนิพนธ์
หอกซัดที่ใช้ในการแสดงนาฏศิลป์ไทย
บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์เรื่องหอกซัดที่ใช้ในการแสดงนาฏศิลป์ไทย มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาประเภทของอาวุธที่ใช้ในการแสดงนาฏศิลป์ไทย ที่มา บทบาท ตลอดจนลำดับขั้นตอนกระบวนท่ารำหอกซัด โดยรวบรวมข้อมูลจากเอกสารตำราต่างๆ ที่เกี่ยวข้อง และสัมภาษณ์ คณาจารย์ ผู้เชี่ยวชาญ ศิลปินอาวุโส ด้านนาฏศิลป์และดนตรีไทย จากการศึกษาพบว่า หอกซัด  จัดอยู่ในอาวุธประเภทฟันแทง เป็นอาวุธชนิดหนึ่งที่มีมาตั้งแต่สมัยอยุธยา จากหลักฐานที่ค้นพบสันนิษฐานว่า หอกซัดไม่น่าจะเป็นอาวุธดั้งเดิมของไทยเหมือนอาวุธชนิดอื่น แต่น่าจะได้รับอิทธิพลมาจากประเทศใกล้เคียงแถบมลายู  อาวุธหอกซัดมีปรากฏอยู่ในวรรณคดีไทยเพียง ๔ เรื่อง    คืออนิรุธคำฉันท์  รามเกียรติ์  อิเหนา  และลิลิตตะเลงพ่าย    โดยกล่าวถึงบทบาทของอาวุธหอกซัดใน ๒ ลักษณะ คือ หอกซัดที่ใช้การจัดทัพ และหอกซัดที่ใช้ในการสู้รบของตัวละครเอก


สำหรับวรรณคดีที่กล่าวถึงบทบาทของหอกซัด ซึ่งนำมาสู่รูปแบบของการแสดงมีเพียง ๑ เรื่อง คือ บทละครเรื่องอิเหนา  ตอนศึกกะหมังกุหนิง อันมีกระบวนท่ารำที่มีเอกลักษณ์เฉพาะแตกต่างจากการรำอาวุธชนิดอื่น โดยเชื่อกันว่ามีแบบแผนสืบทอดมาตั้งแต่ รัชสมัยพระบาทสมเด็จพระพุทธเลิศหล้านภาลัย สืบเนื่องมาถึงสำนักละครวังสวนกุหลาบและกรมศิลปากร


การศึกษากระบวนท่ารำหอกซัด ได้พบว่า มีรูปแบบในขั้นตอนต่างๆประกอบด้วย กระบวนท่าท้ารบ กระบวนท่าประอาวุธ  กระบวนท่าพุ่งหอกไปสังหารศัตรู  กระบวนท่าเก็บหอก  ผลจากการศึกษาได้นำมาสู่แนวคิดในการรังสรรค์การแสดงชุด “ นฤตยหอกซัด” โดยดำเนินรูปแบบการแสดงตามแบบแผนกระบวนท่ารำดังกล่าว ประกอบด้วยเพลงพญาเดิน  เพลงเชิด และในขั้นตอนสุดท้ายของการแสดง คือ การสรุปกระบวนท่ารำด้วยเพลงสะระหม่า ซึ่งเป็นส่วนที่ได้นำเสนอเพิ่มเติม กำหนดให้มีผู้แสดงจำนวน ๖ คน แต่งกายยืนเครื่องพระ ศีรษะสวมปันจุเหร็จ และนำเสนอในรูปแบบของระบำ
