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หัวข้อศิลปนิพนธ์
 หุ่นกระบอก : กรณีศึกษาหุ่นกระบอก นางชูศรี (ชื้น) สกุลแก้ว
บทคัดย่อ
ศิลปนิพนธ์ เรื่องหุ่นกระบอก : กรณีศึกษาหุ่นกระบอก นางชูศรี (ชื้น) สกุลแก้ว  มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาความเป็นมา รูปแบบ องค์ประกอบ วิวัฒนาการของการแสดงหุ่นกระบอก   มุ่งศึกษากรรมวิธีการประดิษฐ์และวิธีการเชิดหุ่นกระบอกของนางชูศรี (ชื้น) สกุลแก้ว โดยนำความรู้ที่ได้รับมาสู่การสร้างสรรค์นำเสนอการแสดงเกี่ยวกับหุ่นกระบอก ดำเนินการวิจัยโดยการศึกษาข้อมูลจากเอกสาร การสัมภาษณ์ และวิจัยภาคสนาม นำข้อมูลมาวิเคราะห์เชิงพรรณนา จากการศึกษาพบว่า


หุ่นเป็นศิลปะการแสดงของไทยที่มีมาตั้งแต่สมัยกรุงศรีอยุธยาและสืบเนื่องมาจนถึงสมัยรัตนโกสินทร์ การแสดงหุ่นของไทยมี ๔ ประเภท คือ หุ่นหลวง หุ่นไทยและจีน หุ่นกระบอกและหุ่นละครเล็ก การแสดงหุ่นแต่ละประเภทมีความแตกต่างกัน สำหรับการแสดง “หุ่นกระบอก”  เป็นการแสดงที่มีวิวัฒนาการมาจากหุ่นหลวงและหุ่นไหหลำ ลักษณะหุ่นมิได้มีลักษณะคล้ายกับคนเต็มตัว แต่เลียนแบบอวัยวะจริง ๆ เฉพาะศีรษะและมือ  ส่วนลำตัวใช้กระบอกไม้ไผ่ทั้งปล้อง  สวมแต่คอลงมา หุ่นกระบอกเกิดขึ้นในสมัยพระบาทสมเด็จพระจุลจอมเกล้าเจ้าอยู่หัว ผู้ริเริ่มคือ “นางเหน่ง” ซึ่งเป็นคนสุโขทัย ต่อมาหม่อมราชวงศ์เถาะ พยัคฆเสนา ได้ตั้งคณะหุ่นกระบอกขึ้นจัดการแสดงหุ่นแพร่หลายในกรุงเทพฯ จนมีชื่อเสียง มีผู้เชิดหลายคนในคณะที่ได้สืบทอดการแสดงหุ่นกระบอก  ต่อมา นายเปียก ประเสริฐกุล เป็นผู้เชิดที่มีฝีมือคนหนึ่งที่ได้ตั้งคณะหุ่นกระบอกจัดแสดงมีชื่อเสียงในยุคสมัยต่อมา และหุ่นกระบอกของนายเปียก ประเสริฐกุล ได้รับการสืบทอดมาถึงสมัยปัจจุบัน โดยมีนางชูศรี (ชื้น) สกุลแก้ว บุตรีเป็นผู้สืบทอด นางชูศรี ( ชื้น) สกุลแก้วเป็นผู้มีลีลาการเชิดหุ่นที่มีความสวยงามมาก เป็นที่ยอมรับของคนทั่วไปจนได้รับการยกย่องเป็นศิลปินแห่งชาติ  ด้านการแสดง (หุ่นกระบอก) ใน พ.ศ.๒๕๒๙


การแสดงหุ่นกระบอกจัดเป็นมหรสพพื้นบ้านที่รวมเอาศิลปะหลายแขนงไว้ด้วยกัน เริ่มตั้งแต่ตัวหุ่นที่มีลักษณะเฉพาะตั้งแต่ตัวหุ่น ศีรษะหุ่น และเครื่องแต่งกายหุ่น อันนำไปสู่แบบแผนวิธีการเชิดหุ่น ลักษณะฉากและโรงหุ่นที่ใช้ประกอบการแสดง หุ่นสามารถนำเรื่องจากวรรณคดี  นิทาน นิยาย มาใช้แสดงได้ แต่ส่วนใหญ่มักแสดงเรื่องพระอภัยมณี วงดนตรีที่ใช้ประกอบการแสดงคือ วงปี่พาทย์ และที่ขาดไม่ได้คือต้องมีซออู้บรรเลงประกอบขณะที่ร้อง ส่วนการเชิดหุ่นถือเป็นหัวใจสำคัญ เพราะผู้เชิดจะเป็นผู้บังคับให้หุ่นแสดงท่าร่ายรำแทนตัวละคร การแสดงหุ่นสามารถแสดงในโอกาสต่างๆ ทั่วไป ไม่ว่าจะเป็นงานมงคล งานอวมงคล หรืองานรื่นเริงทั่วๆไป   หุ่นกระบอก นับว่าเป็นมหรสพประเภทหนึ่งที่ควรอนุรักษ์ สืบทอด เผยแพร่ ให้เป็นมหรสพประจำชาติของไทยไว้ตลอดไป
